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Ä döntés nehéz 6 iá i
Bizonytalanság a francia-német-olasz fegyverszüneti tár­
gyalások körül. — A Szentatya lépést tett a tárgyalások

sikere érdekében

Äz Egyesült Államok kormányát a háborúba való 
beavatkozás híveivel frissítették fel

A mostani percig nem érkezett jelentés o, 
francia-német tárgyalások ered,menyéről, de a 
béke galambját, jelképező fehér repülőgép el­
indult a tárgyalások színhelyére s Petőin tá­
bornok tegnOp délutáni rádió-szózata után 
nem, kétséges, hogy a megkezdett tárgyalások 
eredményesen is fognak végződni. Annyi fér­
fias nyíltság és tiszteletet parancsoló becsüle­
tesség, annyi megfontoltság és komoly feler 
lősségérzet csendült ki ebből a szózatból, hogy 
a francia nép nagy fia a neki jutott oly tra­
gikus sors-szerepben szinte nagyobbnak, di­
csőbbnek tűnt fel, mint amilyen volt legna­
gyobb győzelmei közepette.

Ahogyan Petain marsall tegnap beszélt, 
úgy csak vitéz katona beszélhet, aki tettekkel 
már éppen eléggé bebizonyította, hogy szereli 
hazáját. Csak bátorszívű és a tényekkel józa­
nul számító nemzeti hős mondhatja meg szin­
te megdöbbentő nyíltsággal: „Ezt a háborút 
elvesztettük. Elvesztettük, mert kevesen vol­
tunk s harci erények helyett élvezetek után 
futkostunk... A helyzet ma olyan, hogy az 
ellenség nem tud olyan kemény béke-feltétele­
ket szabni., amelyeket a francia nép nem vol­
na kénytelen elfogadni.“

Petain marsall kormánya ezért el fogja 
fogadni az ellenség békefeltételeit. Az őszhajú 
katona ki fogja üríteni a. keserűségnek °zt a 
poharát, amelyet egy húszéves elhibázott po­
litika hagyott reá szomorú nemzeti örökségül. 
Teljesíteni, fogja, a győztesek kívánságait, vo­
natkozzanak azok akar aranyra, akár flottái a, 
akár nyersanyagra s érintsék bár a, haza te­
rületi. épséget. Csak egyet menthessen meg a 
jövő számára: a francia vért, amelyből már 
amúgy is túlon-túl sok folyt s még mindig 
oly éflclmetes bőségben öntözi a haza: rögö 
két. Petain, a katona, jól tudja, hogy ha a 
francia vér megmarad, minden megmenthető. 
De ha ez akár egy nappal, is tovább folyik kel­
leténél, talán őrökre cs minden elveszett. 
Ezért nem kétséges egy percig sem, hogy 
francia-német és francia-olasz vonatkozásban 
talán már a legközelebbi órákban elül a fegy­
verek zaja. s ki tudja, hogy e fegyverszünet, 
vagy béke nem lesz-c sorsforduló a tör tánc cin 
folyamán egymással oly sokszor szembekerült 
szomszédos népek életiben.

A hadihelyzet éppen parancsaiévá: teszi a 
további vérontás elkerülését. Az utolsó három 
nap során a német haderő nemcsak a Mngi- 
not-vonalat számolta fel mnradéktalanui, ha­
nem az úgynevezett lotharingiai várerődi e ná­
szért is, amelynek legutolsó pillére, hídnál teg- 
%>Jp került német kézre. Hasonlóan súlyosba

dolt, a helyzet Bretagneban is, ahol Brest-et, az 
Anglia felé tekintő utolsó kikötőt, vették bir­
tokba a német csapatok■

Bretagne tegnapi megszállása után n 
szomszédos Vendée földjére lépett a német 
haderő. Vájjon a vén Jakobinus, aki álló hely­
zetben, Németország felé fordulva, temettetté 
el itt. m.agát, hallja-e a német csizmák dübör­
géséta Vájjon a gall dac e meg csontosodott kép­
viselője ráeszmél-e legalább most, sírjában, 
hogy mennyi végzetszerűség volt. abban a, kí­
méletlen szólamban, amely egy húszmilliót 
német népfölöslegben látta a világ egyedüli 
szerencsétlenségét? Vájjon nem éppen ez a 
végzetszerű, pogányvl kemény és keménye7! 
pogány szólam indította el a „Hundertmil­
lionenvolk“ mythosát, majd mindent elsöprő, 
félelmetes revansát?

Európa mostani nagy sorsfordulójánál, ér- 
1 elemes erről is elgondolkozni.

Elhagyta Bwdeaux í a f rana komáay
B*aritz az uj kormányszékhely

Bordeauxból jelentik: Pélain tábornagy 
— aki a Messagero tegnapi téves jelentésével 
ellentétben, továbbra is a francia kormány 
élén maradt. — csütörtök délután arra való hi­
vatkozással, hogy el akarja kerülni a szükség­
telen pusztítást Bordeauxban, elutazott a vá­
rosból- Bordcauxot nyílt városnak minősítet­
ték.

Pétainnel együtt természetesen a kormány 
tagjai is elhagyták Bordeaux-t. A francia mi­
niszterelnök elutazása előtt rádióbeszédet mon­
dott. Petain marsall összehasonlítást tett azok 
között az erők között,' amelyek ma Franciaor­
szág rendelkezésére állanak és az 1917—1918- 
ban rendelkezésére állott.

— Mint tudjátok — mondotta. — felkér­
tem az ellenséget a harcok beszüntetésére. 
Megbízoitaink elindultak a tárgyalásokra. Ka­
tonaszívvel hoztam meg ezt az elhatározást, 
amelyre a katonai helyzet kényszerített- Azt re­
méltük. hogy a Somme és az Aisne vonalán si­
kerül megszervezni az ellenállást. Weygamd 
tábornok neve a győzelem zálogát jelentette. 
A vonal azonban engedett a nyomásnak, a 
francia csapatok kénytelenek voltak visszavo­
nulni. A fegyverszüneti kérés már junius lo-án 
elkerülhetetlenné vált-

— A kudarc bizonyára meglepetésszerűen 
ért benneteket. — folytatta beszédét Petain- — 
Bizonyára eszetekbe juttatják az 1917—1918-as

eseményeket és a kudarc okát kérdezitek- Nos. 
megmondom az okokat. 1917 május elsején 3 
millió 280 ezer katonánk volt fegyverben, most 
az offenziva megindulásakor félmillióval ke- 
mellettünk, most mindössze tiz. Annakidején 
58 olasz és 42 amerikai hadosztály állott olda­
lunkon.

— A hadianyagban még szembetűnőbb volt 
a hátrányunk- A francia repülők 1:6 arány­
ban harcoltak. Kevesebb volt. a katonánk, ke­
vesebb volt a gyermekünk, kevesebb volt. a 
fegyverünk. Ez a kudarc oka. Valamely nem­
zet nagysága sikerekben és balsikerekben egy­
aránt megnyilatkozik. Be kell bizonyítanunk 
nagyságunkat abban is. hogyan fogadjuk és 
viseljük el a kudarcot, amely gyengeségünk 
következménye volt- És le kell vonnunk aj 
események tanulságait- Nagyobb volt az élv- 
hajhásza! a győzelmet követő években, mint aj 
áldozatosságra való készség. Többet követel­
tünk, mint amennyit megszolgáltunk. Takaré­
koskodtunk a fáradozással. Ezért ért bennün­
ket a szerencsétlenség. Veletek voltam a dicső­
ségben. veletek maradok a komor napokban is 
Legyetek mellettem Franciaországról, a. francia 
földről és e föld fiairól van szó.

Irunból jelentik: Franciaországból érke­
zett. menekültek, közöttük Bonnet és más volt 
miniszterek arról adnak hírt, hogy a francia 
miniszterek Bordeauxból Biarritzba költöztek

Olaszországig is "
Közlekedési nehézségek késleltetik a tárgyalásokat

Berlinből -jelentik: Habár a német-francia- 
oiasz fegyverszüneti tárgyalások eredményéről, 
.-őt még megkezdéséről sem érkeztek megbíz­
ható értesülések, a jelek mégis arra mutatnak, 
hogy Franciaországban az ellenségeskedés már
nem tart sokáig- ..

A német távirati iroda csütörtök esti je­
lentése szerint a francia kormány közölte a

német kormánnyal a fegyverszüneti tárgyalá­
sokra kiküldött kormánymegbízottak neveüt 
Ezek a következők: Huttsinger badtesttábor- 
nők. Leon Noel nagykövet, Leluc ellentenger­
nagy és Bergeret repülőtábornok. A közleke­
dési -nehézségek következtében a francia kor­
mánynak ez a közleménye csak csütörtök éj­
jel egy órakor érkezett meg a német kormány-
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hoz, amely -änfrt reggel 4 órára további tolta a 
vezéri főhadiszállásra. A hír vétele után a né­
met véderő főparancsnoksága megtette a szük­
séges intézkedéseket a francia kiküldöttek fo­
gadására.

A német-francia fegyverszüneti tárgyalá­
sokkal kapcsolatosan a francia komány az 
olasz hadvezetőséggel is fegyverszüneti tárgya­
lásokat kezdett. Amint valahonnan Olaszor­
szágból jelentik, a francia kormány csütörtök 
reggel a spanyol kormány közvetítésével az 
olasz kormányhoz fordult és fegyverszüneti 
tárgyalásokat kén. Az olasz kormány szintén 
a spanyol kormány közvetítésével a német kor­

mányéhoz hasonló választ adott, vagyis azt, 
hogy tudni kívánja a francia teljhatalmú meg­
bízottak nevét, akikkel közölni fogják a talál­
kozó helyét és időpontját-

Mivel a nemzetközi sajtóban olyan korai 
hírek terjedtek el. mintha a német-francia fegy­
verszüneti tárgyalások már megindultak volna, 
illetékes német helyen pénteken reggel cáfola­
tot adtak ki. Eszerint azokkal a külföldi hírek­
kel kapcsolatban, hogy a német főparancsnok­
ság fogadta voina a francia fegyverszüneti 
megbízottakat és hogy azok már vissza is utaz­
tak; jólértesültek kijelentik, hogy a francia kül­
döttség csütörtök estig még nem lépett érint­
kezésbe a német főparancsnoksággal.

Pénteken vagy szombaton ismeretessé válik 
a fegyverszüneti tárgyalások eredő

Á Szentatya békementő erőfeszítései
Rómából jelentik (Transcontinente Presse): 

Eddig ellenőrizhetetlen hírek szerint a német­
francia fegyverszüneti tárgyalások már be is 
fejeződtek, sőt a francia megbízottak már visz- 
sza is érkeztek Bordeauxba. Beavatott körök­
ben azzal számolnak, hogy pénteken vary szom­
baton beáll a fegyverszünet. A német külügy­
minisztérium szóvivője külföldi újságírók előtt 
kijelentette, hogy a mostani tárgyalásokat nem 
lehet az 1918. évi fegyverszüneti tárgyalások­
kal összehasonlítani, mert, Németország egyál­
talában nem kíván olyan politikai és pszicho­
lógiai megalázást, mint a szövetségesek 1918- 
ban. A nyilatkozat emlékeztetett Foch tábor­
nagy gőgös, durva szavaira, amikor azt üzente 
a fegyverszünetet kérőknek, hogy: ..Itt nem 
javaslatokat, tesznek, hanem feltételeket fogad­
nak el-“

A fentebbi közléssel szemben a Popolo di 
Roma berlini jelentése szerint Berlinben nem | 
tartják egészen kizártnak, hogy Pétain nem [

fogadja el Berlin és Róma javaslatait. A fran­
cia hajóhad és légi erő menekülése, valamint az 
afrikai kormányzó kijelentése legalább is erre 
enged következtetni. Ez esetben a francia kor­
mány elhagyja Franciaországot és Algírba köl­
tözik. a francia gyarmatbirodalom pedig össze­
olvadna az áruról gyarmatbirodalommal, aho­
gyan azt Churchill szeretné. Ez az esetlegesség 
azonban nem befolyásolja Berlin elhatározását 
és a dolgok végső kimenetelét legfeljebb né­
hány héttel késlelteti.

Belgrúdból jelentik: Jugoszláv körökben 
tudnivélik, hogy a pápa fáradhatatlanul foly­
tatja békementő erőfeszítéseit. A Szent-atya ál­
lítólag békeüzenetet küldött Hitlernek. M üss öli- 
ninek és Pétainnek. Ez utóbbit arra buzdította, 
fogadja el a tényeket a való helyzetnek meg­
felelő reális szellemben. Utasította az illetékes 
szentszéki képviseleteket, kövessenek el min­
dent az igazságos í; tartós béke érdekében.

Genfből jelentiI:: Franciaországban óráról- 
órára súlyosabbá válik a helyzet, Svájcba már 
csütörtökön egyetlen vonat sem érkezett Fran­
ciaországból. A két ország között teljesen meg­
szakadt- a vasúti forgalom.

Az előkelő francia személyiségek menekü­
lése tovább tart- Madridi híradás szerint Her- 
rio‘, a francia kamara elnöke Svájcba mene­
kült. A menekülések iránya egyébként Spa­
nyolország és Svájc. A spanyol hatóságok 
azonban nem mindenkit engednek át a hatá­
ron, hanem megvizsgálják, hogy az elmúlt 
spanyol nemzeti küzdelem idején milyen ma­
gatartást tanúsított. így a Síefani iroda jelen­
tése szerint Tabouis asszonyt, az ismert fran­
cia újság írónőt az iruni hatóságok nem en­
gedték be Spanyolországba, utalással az újság- 
írónőnek a spanyol polgárháború idején tanú­
sított magatartására.

Bernből hivatalosan közük, hogy a csü­
törtökre virradó éjszaka 28 ezer főnyi szövetsé­
ges katonaság és pedig: 16 ezer lengyel és 12 
ezer francia katona. 7800 lóval átlépte a svájci 
határt- A csapatokat lefegyvereztek és az or­
szág belsejébe szállították.

A svájci távirati iroda jelentése szerint a 
Svájcba menekült francia katonák száma ed- 
div 40 ezer. Ez a szám azonban állandóan nö­
vekszik.

A francia közvélemény számol azzal, 
hogy a. háborúért nagy árat kell fizetni. \ te­
rületi veszteségek féltél élezésé már nem is kelt 
nagyobb nyugtainn-ágot.

A tra-nc:a halárról jelentik, hogy Tunisz 
főkormányzója előrelátva a pillanat közeledé- 
-I i. amikor át, kell adnia Tuniszt az plusz ha- 
,o igokrak. olyan in! /.kedéseket, léptetett élet- 
b°, amelyeknek célja az eddig üldözött olasz 
lakosság rokonszenvének megnyerése.

J

Bemből 
ezer lengyel 
náltak. Közöttük van egy lengyel tábornok es

értést te ^
Irtcs: Myiry László

X alódii történet, a világháború harmadik esz­
tendejéből. olyan iaazi ..kémhistória".

A hadosztály parancsnokság egy kis galíciai 
falucskában volt elhelyezve. Egy szegényes ici-pici 
községben, ahol néhány rommá lőtt viskón és egy 
szeszfőzdén kívül csak egy félig ép kocsma jelezte, 
hogy itt emberek élnek.

A legközelebbi város Grodek, az eldugott 
békezarnizon volt. mely úgy kísérteit vágyakozá­
sainkban. mint a nagyvonalú élet távoli álma. De 
aki szerette a csöndet, a szintelenséget, a végsőkig 
leegyszerűsített életet, a világgal való minden kap­
csolat megszakítását, az pompásan érezhette itt 
magát, különösen, amióta az ellenséges tüzérség is 
nyugtot hagyott nekünk. Hogy meddig, azt csak a 
jó Isten tudhatja!

Ebben a kietlenségben a lelkek legnagyobb 
problémája talán az volt. hogy az öreg Lévi, a 
tiszti étkezde kisegítő szakácsa, mit főz ma ebédre. 
A katona szakácsot hirtelen kórházba kellett szál- 

I h'tani és igy a tisztikar joggá! aggodalmaikodha- 
! tolt, lesz-e mától fogva jó ebéd és vacsora? Mert 
í hiszen mindannyian tudjuk, hogy a harctéren ál- 
I tálában jó étvágya volt a katonáknak!

A tiszteik tehát azon vitatkoztak, vájjon s/.ár- 
‘ nyast, marhahúst, vagy vadpecsenyét főz-e ma 
j Lévi, aki átmeneti szerepe mellett nem hanyagolta 
i fd kocsmáját sem. annál kevésbé, mert a polgári 
g lakosság a katonaság engedélyével egyelőre meg- 
I maradhatott a kis falucskában Egy bizonyos! Lévi 
5 specialitásait, a vajfinom riesittet. a pirított fnk- 
fchagymával tűzdelt rostélyost, a kis cipó-alakban

Súlyos órák Franciaországban
Svájc felé megszakadt a vasúti összeköttetés. — Ä mene­

külések egyre tartanak
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jelentik: Svájcban pénteken 16 - 
és 20 ezer francia katonát inter- j

Daille, francia tábornok is, akinek feladata Jött 
volna, hogy Besanconban új sereget szervez­
zen. Hozzájuk tartozik három afrikai lovas­
ezred, ezer lóval, sok harci-kocsi, több üteg és 
gépkocsi.

A wíndsori herceg és felesége 
Barcelonában.

Barcelonából jelentik: A windsori herceg és 
felesége Barcelonába érkezett. Innen folytatja út­
ját Madrdba. A herceg valószínűiig Lissabonon át 
visszatér Angliába.

Kanada főkormányzója feltartóztatott 
két francia hadihajót.

Rómából jelentik: A Popolo di Roma new 
yorki jelentése szerint egy angol hadihajó, amw. 
lyen a kanadai főkormányzó útban volt Kanada 
felé, feltartóztatott két francia repülőgépanyaha- 
jót, amelyek Kanadából a francia partok felé tar. 
tottak. A francia parancsnokok eleinte vonakod­
tak, de később követték az angol hadihajót a 
halifaxi kikötőbe.

Cáfolják a Kelet-poroszországi német 
csapatösszevonásokról szóló híreket.

Berlinből jelentik: (Német Távirati Iroda.) 
Német illetékes helyen a leghatározottabban cáfol­
ják azt az angol forrásból származó híresztelést, 
hogy Németország csapatokat vont össze Kelet- 
Poroszországban a litván határ mentén a szovjet 
megszállás miatt. Kijelentették, hogy sem csapat- 
összevonás, sem csapatmozdulatok nem történtek 
a német-litván határon.

Németország élelmezése.
Berlinből jelentik: A Német Távirati Iroda 

foglalkozik a londoni rádió áliitásával, melyszerint 
Németország legkésőbb négy hónap elteltével az 
éhínség szélén áll. Illetékes német körök kijelen­
tik. hogy ezek az álitások nem egyebek hamis hír­
verésnél, mellyel nyilván el akarják terelni a figyel, 
met az egyre súlyosbodó angol élelmezési viszo­
nyokról. Szó sincs egy esetleges rossz termésről, 
mintahogv valótlan az is, hogy az állatállomány­
ban száj. és körömfájás lépett volna fel. Mindezek 
valótlanságok s a szovjet gabonaszállitás is terv. 
szerűen folyik. Németország ma éppúgy, mint 
mostanáig, rendkívül nagy gabonakészlettel ren­
delkezik. Ezek a készletek nem kisebbek, mint a 
háború kitörésekor. A vaj-, tojás- és húskészlet a 
tél beálltakor még nagyobb lesz, mint a háború 
elején volt. A német közélelmezési minisztérium 
rámutat arra, hogy 1941 év terméséig már egvál- 
talában nem foglalkoznak élelmiszerellátás kérdé­
sével, hanem hozzákezdtek az 1941-42 évi ellátás 
tervének kidolgozásához.

sütött libamellet, rövid idő alatt megkedveltette a 
tisztikarral még a kocsmájában, ahová nem egyszer 
tértünk be egy kis „tercierére“. Hiszen senk.'sem 
tudott olyan leheletfinom kalácsot sütni, mint 
I.évi, aki maga gyúrt, dagasztott, sütött, főzött.

Az öreg Lévi már túljárt a hatvanon és ki­
járta az élet nagy iskoláját. Felesége már évekkel 
ezelőtt meghalt, egyetlen fia pedig a háborúban 
nyomtalanul eltűnt. Egyedül maradt s a galíciai 
átjárások idején nem egyszer látta falujába az oro­
szokat bevonulni és onnét kitakarodni. Es hogy 
örült, amikor a mieink visszafoglalták a vidéket, 
az igénytelen kis falut, amelyhez tradíciói fűzték, 
hisz már a nagyapja is olt született.

Lévi és a falu zavartalan megértésben élt. Az 
öreg nem nyúzta a népet, igaz, hogy mindig volt 
pénze, különösen amióta a háború kitört. Nem 
élt vissza tekintélyével, amelyet ilyen kis galí­
ciai falu társadalmi életében a kocsmáros fel­
sőbbrendűsége jelent. Patrícius! lénye mögött, 
alkalmazkodó természete mindig meghozta a 
maga gyümölcsét.

Lévőben, mint vérbeli szakácsban, volt fan­
tázia; Nem elégítették ki a sablonos menük; 
időnként más változatos fogásokkal igyekezett 
kedveskedni.

— Holnap — mondotta egyik vacsora után, 
miközben jóétvágyu nyája felett megelégedetten 
legeltette szemét, — olyan pecsenye lesz, ami­
lyen még nem volt: roston sütött töltött galamb. 
Tíz fehér husii galambocska!

A tisztiétkezdte germánjai a beharangozott 
gasztronómiai esemény hírére már előre csettint- 
gettek nyelvükkel.

Ks tényleg! Másnap délben megjelentek az 
asztalon a bemondott rózsapiros sült galambok, 
amint azt Lévi „beígérte“.

A mindig farkasétvágyu tüzérreferens meg n 
jegyezte:

— Csak azt nem értem, honnan vette ez *

z
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Háborúspárti uj miniszterek 
az amerikai kormányban

Hull külügyminiszter beszedet mondott oz elszigetelődés
politikája ellen

Washingtonból jelentik: Roosevelt elnök lé­
péseket tesz koalíciós kormány alakítására. Csü­
törtökön a szenátus elé terjesztették Knoxnak ha­
ditengerészeti miniszterré és Stimsonnuk hadügy­
miniszterré való kinevezését. Az erről szóló jelen­
tés csak azt mondja, hogy Woodring hadügyminisz­
ter lemondott, de lemondásának személyi jellege 
van. Knox Edison helyére lépett, aki azért mon­
dott le, hogy jelöltesse magát a new-jerseyi kor­
mányzói állásra.

Cambridgeböl (Massachusetts állam) jelentik: 
Hull, amerikai külügyminiszter a Harward egye­
temen beszédet mondott. Beszédében éles táma­
dást intézett az elszigetelődési politika hivei ellen 
és méltatta azokat a szabadságszerető embereket 
és nemzeteket, amelyek legyőzhetetlen védelmi 
csoportban egyesülnek. Az amerikai nép — sze­
rinte — sohasem állott olyan életbevágó probléma 
előtt, mint ma. Az emberi faj — úgymond — ko­
mor napokat él át, mert hatalmas erők léptek fel 
és egyetlen nemzet sem tagadhatja ezek létezését, 
ha nem akar a legnagyobb veszedelembe kerülni. 
Rámutatott arra, hogy az USA történelme bizo­
nyítja, miszerint az Egyesült Államok a történelem 
folyamán nem szakadhattak el a világ többi részé­
től. Veszélyesebb őrültséget el sem lehet képzelni 
mondotta az amerikai külügyminiszter, — mint 
arra gondolni, hogy az amerikai függetlenséget és 
intézményeket elszigetelés útján lehet őrizni. Az 
önfenntartás ösztöne parancsolja, hogy vigyázzunk.

Philadelphiából jelentik: (Reuter.) Hamilton, 
a nemzeti köztársasági konvent elnöke kijelen­
tette, hogy Stimson és Knox annyira kifejezői az 
európai ügyekbe való beavatkozás szándékának, 
hogy ez már magábanvéve is megmagyarázza ki­
nevezésüket.

Ellentétes vélemények az Egyesült Álla­
mok új minisztereinek kinevezése körül.

Washingtonból jelentik• Az elszigetelődési po­
litika kongresszusi köreiben éles bírálatra adott 
okot Stimsonnak hadügyminiszterré és Knoxnak. a 
Chicago Daily News kiadójának haditengereszeti 
miniszterre való kinevezése. Wheeler demokrata 
szenátor kijelentette, hogy a kinevezés azt jelenti, 
hogy a Roosevelt-kormány elfordul a liberális po­
litikától és az európai ügyek iránt érdeklődik. 
Clark demokrata szenátor hallatlannak minősítette 
ezt a kinevezést és kijelentette, hogy ezt olyan kí­
sérletnek kell tekinteni, mely az Egyesült Államok 
háborúba lépését az ellenzéki pártokban előidézett

ravasz Lévi a galambokat? Hiszen ezeket a had­
vezetőség nyilvántartja. Talán csak nem mészá­
rolta le a mi postagalambjainkat?

Az Ízletes falatoknak nagy volt a kelendősé­
gük, a tálak üresen kerültek le az asztalról. A 
tíz töltött galambnak hírmondója sem maradt. 
Ebéd végével, amikor a pislogó lánggal égő pu­
dingot is elfogyasztották, Lévi sorra kérdezte a 
tiszturakat, izlett-e a nem mindennapi pecsenye?

ízlett! Csak az asztalvégén ülő egyik gazda­
sági tisztünk emelt tréfálkozva kifogást.

— Jó volt, hát persze, hogy remek volt, csak 
egy hibája volt, Lévi. Maga tegnap tíz galambot 
mondott be és az ebédnél csak kilencet szerví­
roztak... Mi lehet ennek a magyarázata ?

Az öreg most mintha zavarba jött volna! 
Egyébként is piros arca vérvörös lett.

— Szegény — gondoltuk magunkban — egyet 
titokban megtartott magának... hogy amúgy ala­
posan jól lakhassák ő is.

De Lévi hamar „megemberelte magát .
— Hát bizony bevallom, uraim, ha már rá­

jöttek, hogy egyet félretettem magamnak leves­
nek... de ha annyira Ízlett, hát, holnap, vagy 
pár nap múlva megismételjük...

Az ebédutáni feketét hozták. Szivar es ciga­
rettafüst egymásba ölelkezve imbolygóit az ala­
csony szobában. A tisztek beszélgettek. Az ottho­
niakról, a szép nőkről, kiket otthon kellett hagy­
niuk.... Pestről, a zserbóról... Dunakorzó.... Stefá­
nia... óh. boldog békeidők!...

Már felkelni készült a tisztikar, amikor az 
íjtó kinyílik. Magyar huszárkáplár lép be kato­
nás tartással... A galíciai végre tévedt kiskunsági 
narasztfiu keményen összevágja sarkantyúit es 
az őszhaju tábornok elé lépve, közönyösen, lát­
hatólag nem ismerve fel jelcntéséncií fontossá­
gát, a következőket jelenti:

— Kegyelmes ur, alázatosan jelentem, ma 
seggei ezt a galambot lőttük le, amint elrepült

meghasonlással akarja elintézni.
Hoover, az Egyesült Államok vo köztársasági 

elnöke kijelentette, hogy Stimson és Knox belé­
pése a kormányba nem jelent semmiféle koalíciót, 
mert a miniszteri tárca vállalása nem a köztársa­
sági párt nevében történt, hanem csak személyi 
jellegű.

A Reuter iroda is azt jelenti Washingtonból, 
hogy Knox és Stimson kinevezése meglepetést kel-

Egyiptom

tett és élénk megjegyzésekre adott okott. Idézi a 
jelentés Clark szenátor nyilatkozatát, mely szerint 
ezek a kinevezéseik arra mutatnak, hogy Amerika 
a közeljövőben helép a háborúba.

Még mindig szavazzák Amerikában fegy­
verkezésre a dollármilliókat.

Washingtonból jelentik: Az amerikai szenátus 
csütörtöki ülésén elfogadta azt a törvényjavaslatot, 
mely honvédelmi célokra 1 milliárd 777 millió dol­
lárt irányoz elő.

Washingtonból jelentik: Wallece földmivclés- 
ügyi miniszter a közeljövőben Délafrikába utazik

Bomba robbant a newyorbi német 
konzulátus épületében.

Newyorhból jelentik: Abban az épületben, 
amelyben a német konzulátus van. a német váltó­
üzlet irodájában bomba robbant. Négy ember meg­
sebesült. A bombát papírba csomagolva adták át.

magatartásra
törekszik

Visszavonták az összes egyiptomi csapatokat a líbiai határról
Rómából jelentik: A Stefan! ügynökség lon­

doni értesülése szerint, bizonyos jelek arra mu­
tatnak. hogy tartani lehet az angol kormány és 
Egyiptom királya között a válság kitörésétől. — 
Kairóban nagyjelentőségű eseményeket várnak. 
Ezeket a híreket megerősítik Ankarából is, más­
részről a Stefani-ügynökség newyorki értesülés 
alapján közli, hogy ilyen hirelc " keringenek a 
newyorki pénzügyi körökben is. Közük azt a 
hirt is, hogy az egyiptomi kormány intézkedett

az utolsó egyiptomi csapatoknak a visszavonása 
felől a liba: határ közeléből.

Londonból jelentik: (Reuter.) Hivatalos an­
gol helyen cáfolják azokat a híreket, melynek 
szerint az angol kormány mindent elkövet arra, 
hogy Egyiptomot hadüzenetre bírja Olaszország 
ellen. A cáfolat szerint Angliának mindössze az 
a kívánsága Egyiptomtól, hogy hűségesen tartsa 
he a vele kötött szerződés anyagát és szellemét 
s akadályozzon meg mindent, ami gátolhatja az 
egyiptomi angol hadműveleteket.

Magyarország továbbra is mindent megtesz 
a háború kiterjedésének megakadályozására
Illetékes magyarországi körök nyilatkozata a jugoszláv sajtó számára

Belgrádból jelentik: A „Politika" budapesti 
munkatársa előtt magyar illetékes helyen kije­
lentették, hogy Magyarország magatartása to­
vábbra is változatlan marad a jelenlegi helyzet­
ben, amelyet a német és olasz katonai sikerek 
teremtettek meg. Magyarország a háború kezde­
te óta világosan és kétértelműség nélkül kije­
lentette, hogy őszinte barátság fűzi a tengely- 
hatalmakhoz és emellett mindvégig kitart. Egy­
idejűleg már kezdettől fogva annak az óhajának 
adott kifejezést, hogy mindent megtesz a duna- 
völgyi béke fenntartása érdekében. Magyaror­
szágnak ez a véleménye nem változott és to­
vábbra is minden tőle telhetőt megtesz, hogy a 
háború ne terjedjen ki Európának erre a részé­
re. A szomszédos államokkal sikerült a jószom-

vonalaink felett. A madár labára selyemszállal 
cédula volt erősítve, a cédulán jeleket láttunk... |

Megdöbbenve vizsgáltuk a lelőtt madárról le­
fejtett Írást, amelyet azonban sehogysem értet- i 
tünk. Rövid félóra leforgása alatt a hadtestpa-1 
rancsnokságon már megfejtették a titkos írást, 
amelynek orosz szövege magyar forditiásban így 
szólt:

— 61 zsák liszt érkezett tegnap Chüvustyéra. 
üres zsákok holnap hátramennek Grodekbe. — 
Hangulat kitűnő, itt harminc nehéz hordó vár | 
elszállításra, Deutsch

Minden szem Lévire tapadt, aki magába ros- 
kadva, halálsápadtan rogyott le a karosszékbe. I 
Percek leforgása alatt bevallotta, hogy a lelőtt 
galamb az övé volt. Az öreg már régen kémke­
dett az oroszoknak s a pecsenyesütés csak ürügy 
volt ahhoz, hogy a feltálalt kilencen felüli egy 
példányt, amely postagalamb volt, titkos üzenet 
elküldésére felhasználhassa. Az öreg tudta, hogy | 
sorsát nem kerülheti ki, igy mindent, töredelme­
sen bevallott. A titkos Írás megfejtése a követ- j 
kező:

A 61. szám azt jelent, hogy a. 61-ik hadosz­
tály tegnap érkezett Chlivustyére, míg az által 
leváltott „üres zsákok", azaz csapatok Grodekbe 
menetelnek vissza. A harminc „nehéz hordó" har­
minc nehéz tarackot jelentett. A ..Deutsch“ név| 
az ő álneve volt.

Az angol író, a paradoxonok nagymesteré­
nek aforizmája, hogy „egy jó ebéd után min­
denkinek meg tudunk bocosátani“, ezúttal nem 
vált be.

A háborúban nincsen szentimentahzmus, nin­
csen pardon! Alkonyat előtt, a tiszti érkezde ki­
segítő szakácsa, az öreg Lévi, ott függött tulaj­
don házának udvarán, tizediknek, rután, len­
gyel meg orosz kémek társaságában A galíciai 
szél úgy lábalta függő alakjukat az öreg eper­
fákon, mint a szalmacsóvát. Ny. L.

szédi viszonyt fenntartani. Jugoszláviához szívé­
lyes és barátságos kapcsolatok fűzik, aminek 
újabb megnyilatkozása Varga kereskedelmi 
miniszter belgrádi látogatása, amely igen barát­
ságos szellemben folyik le, éppúgy, mint And­
res jugoszláv kereskedelmi miniszter budapesti 
látogatása.

Az olasz császár és király fogadta 
az orosz nagykövetet.

Valahonnan Olaszországból jelentik: Viktor 
Emánuel olasz király és császár a hadműveletek 
főhadiszállásáról visszatért egy előre meghatáro­
zott városba és fogadta Gorelkin szovjet teljha­
talmú nagykövetet, aki meghízó levelét nyújtotta 
át az olasz uralkodónak.

Sértetlen a torinói iparnegyed.
Rómából jelentik: Olasz illetékes körök meg 

cáfolják az ellenséges propaganda hírét, hogy az 
angol repülőgépek támadása alkalmával teljesen 
elpusztították a torinói iparnegyedet. A külföldi 
újságírókat az olasz kormány meghívta Torinóba, 
győződjenek meg személyesen arról, hogy az ipar- 
negved sértetlen.
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A francia Icormomy feljess^tic- 
lapán kívánságait

Parancsot adott az Indo-Kinán át va!6 fegyverszáflitás
beszüntetésére

Tokióból jelentik: A japán külügyminiszté­
rium szóvivője csütörtökön kijelentette, kegy a 
francia kormány elfogadta a japán kormány ar­
ra irányuló kérését, hogy szüntessék be a hadi- 
enyagszáliitást a csunkingi kormány számára, 
A francia kormány elfogadta, hegy Japán Icüld- 
hessen megbízottakat az Indokinába irányuló 
francia szállítások feltételeinek ellenőrzésére.

A francia nagykövet közölte Tani helyet- j 
tes japán külügyminiszterrel, hogy a francia kor- i 
mány azonnali hatállyal meg tiltotta a francia 
Indo-Kinán át a csunkingi kormány részére 
történő hadianyagszáílitiást. Közölte továbbá azt 
is, hogy a francia kormánynak nincs kifogása 
az ellen, hogy Japán tisztviselőket küldjön ki a 
határállomásokra.

iá tanácslcozá:
az a&tgod aisonazoan a Emu®- 

védelmi intézkedésekről
r?

Haióveszteségeket jelent az angol tengemagyi hivatal.
léiifómadás Anglia felett

Újabb német

Londonból jelenük: Az angol parlament két 
háza csütörtök délután titkos ülést tartott a belső 
védelmi tervek kidolgozására.

Londonból jelentik: Az angol tengernagyi hi­
vatal közölte, hogy az Andania nevű, 13 ezer 950 
tonnás felfegyverzett segédcirkálót megtorpedóz­
ták és a hajó elsüiyedt. Elveszettnek kell tekin­
teni egy haditengerészeti szolgálatot teljesítő ha­
lászhajót is.

Berlinből jelentik: Német illetékes katonai 
helyről közük, hogy a német harci alakulatok az 
éjszaka Bristol és Southampton vidékén bomhatá- 
madásokat hajtottak végre repülőgépgyárak és légi 
kikötők ellen. Sck hegyen tűzvész támadt.

Bomhatámadások érték La Rochelle, Bordeaux 
és St. Nazarie kiköt öllerendezéseit is. A német re­
pülők útját tűzvészek jelezlek. A bombák rliuhíl- 
tak és részben súlyosan megrongáltak egy cirkálót 
és több. két-háromezer tonnás kereskedelmi hajót.

Anqol repülőgépek Németország felelt.
Berlinből jelentik: A Német Távirati Iroda je­

lenti: Csütörtökre virradó éjszaka ellenséges re­
pülőgépek újból megtámadták Mannheim és Lud­
wigshafen városokat. Mint általában, ezúttal is 
tervszerütleniil dobták le bombáikat és azok leg­
nagyobb részt a város határán kivii! hullottak le. 
Ezért csak csekély anyagi kárt okoztak. Az ellen­

ségnek vissza kellett térnie, mielőtt további célo­
kat elérhettek volna.

Szíria megszállására készül 
az annel hadsereg,

Rómából jelentük: A Popolo di Roma athéni 
jelentése szerint a palesztinai angol főparancsnok­
ság angol zászló alá akarja vonni a sziriai színes 
és legionista francia csapatokat. Hire jár, hogy 
francia kapituláció esetén az angolok megszállják 
Szíriát.

Londonban Raynaud, Mandel 
és Rotschild bankár kívánják Francia- 

ország további ellenállását,
Rómából jelentik■ A Popoli di Roma értesü­

lése szerint a francia kormányban, főleg a 'on- 
donba menekült francia po.itikusok körében még 
mindig erős az a mozgalom, mely Franciaország 
továbbh arcolás át követeli, sőt azt kívánja, hogy hä 
kell, Eszak-Afrikában is folytassák a küzdelmet. 
Ennek az irányzatnak a képviselője a Pétain kor­
mányban Chautemp s helyettes miniszterelnök*. 
Reyuaud már Londonban van és szintén erősen 
működik ebben az irányban. A volt francia ini- 
niszterelnök mozgalmát az angol fővárosban De 
Goi tábornok. Mündel volt belügyminiszter és 
Rotschild bankár támogatja.

Részletes tájékoztató a 
viselők és alkal

tiszt 
ínyéről

Á természetbeni járandóságot és c lakást nem számítják be a fizetés összegébe
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A pénzügywnisztPriuBO 71.539—1940. sz. alatt , 
rendeletét intézet; a pénzügy igazgatóságok hoz a 
mezőgazdasági alkalmazótok és tisztviselők adc- 
hzeuésére diet ve ad: mentességére vonatkozóan.
A rendelet ‘elhívja a < vttzügyi hatóságok figyel- • 
rnét ai-a, hogy a 11‘vata cs Lan 1940 április 24. , 
szám áh an megjelent ni ciosított mezőgazdasági I 
t.ör»őny 141 szakasza a következő kitételt enge-

Gausz Tibor S. J.:
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„...Adjuk... leányaink kezébe e 
könyvet, hadd ismerjék meg belőle 
igazi értéküket, hadd varázsolja át 
őket a szeretet tündéreivé. Segítsünk, 
hogy összefogjanak azok a leányok, 
kiknek szeméből az istengyermekség 

csillaga ragyog, s hogy megszervez­
zek minél több helyen a szeretet tün- 

1 " képző iskoláját... “
(Mihalovics Zsi gmond

. előszavából.)
Ára: S3 lei és porió.

delvr-zi az eg/enesadótói". ény 43. és követkéz« 
szaka./ ai alól:

A mezőgazda.-ne*' tör* ény IV., V. és VI. fe­
jezeteiben felsorr.lt mezőgazdasági munkások fi­
zetés utáni adó én.ik kiszámításakor 2000 leit, 
mint ad mentes ósszi ve. le kell vonni a fizetés- 
hói.

Az egycnosadótörvény értelmében a mezőgaz­
dasági munkások fizet Léből csak az az összeg 
esik adó alá, amely a havi 2000 leit meghaladja. 
A lakás, valamint a természetbeni járandóság 
nem számithtó be az adóköteles fizetésbe.

A fentemütett adókedvezményt a következő 
mezőgazdasági munkások és tisztviselők élvezjk: 
mezőgazdasági munkások akiket mezőgazdasági 
munkálatokra alkalmaznak, gazdasági igazgatok 
és helyettes igazgatók, mezőgazdasági könyve­
lők, műszerészek, sofőrök, mezőgazdasági termé­
kek eladói, kovácsok, famunkások, kádárok, ker­
tészek. kondások, eladók, tehenészek, pásztorok; 
csikósok, kanászok, baromfiak kezelő1, házi al­
kalmazottak, mező vagy egyéb csőszök, kocsisok, 
lókezelők, marhakézelők, cr,••előle, magántu­
lajdont képező' erdők erdőkerülői, erdőőrök, sző­
lő nyes ők, szőlőirtok. vincellérek, stb.

A fenti rei; le Ív■ z -azonnali hatállyal közöl­
tök a vidéki adóügyi kirendeltség-kk-i is.

Megalakult 
az ú§ lett kormány

Rigából jelenik: Csütörtökön megalakult az 
uj lett kormány. Kirchensteins dr vezetésével. Fz 
a kormány hivatott arra. hogy az uj helyzetben 
a lett és orosz érdekeket összelátni: ója.

Orosz itciSámeesáüagitó MzoHtg 
felmter,

Moszkvából jelentik: A szovjet határmegál- 
lapitó bizottságának a tagjai: Alexandrov kül­
ügyi népbiztc s és Leontiev ezredes vezetésével, 
csütörtök este Berlinbe utaztak, hogy résztve- 
gyenek a német -szovjet 1 * a tár szerződésre vonat­
kozó tárgyaláson.

Miniszteri biztos érkezeti 
Nagyváradra a kétszázaié- 

kos nemzetvédelmi adó 
ellenőrzésére

(Nagyvárad.) Tegnap ideérkezett N. Vulpescu 
vezérfelügyelő, aki mint miniszteri biztos a 
nemzetvédelmi adó ellenőrzésével megbízott 'köz­
ponti bizottság egyik tagja. Vulpescu miniszteri 
biztos a két pénzügyigazgató és a pénzügyi fő­
tisztviselők bevonásával konferenciát tartott. A 
tanácskozásokon a miniszteri biztos kevésnek" a- 
lálta az eddigi bevételezést és felhívta a pénz­
ügyi tisztviselők figyelmét arra, hogv az ellenőr­
zéseket fokozottabb mértékben kell tovább foly­
tatni. Különben Vulpescu miniszteri, biztos sze­
mélyesen szállott ki a Stefánia, a Letca és a di 
Hegedüs-féle malmokba a 2 százalékos nemzet­
védelmi adó helyes alkalmazásának ellenőrzésé­
re. A pénzügyminisztérium delegátusa külön in­
tézkedett még arra vonatkozólag is, hogy a pénz* 
ügyi tisztviselők azonnal kezdjék meg' a cégek 
és kereskedelmi vállalatok szigorú ellenőrzését 
Tegnap a pénzügyigazgatósági tisztviselők al 
egész város területén ellenőrző vizsgálatokat tar­
tottak, Több helyen bírságolási jegyzőkönyvei 
vettek fel, mert azt konstatálták, hogy nem he­
lyesen alkalmazzák a számlák kiállításánál s 
2 százalékos nemzetvédelmi adóra vonatkozó kér* 
dóseket. Az ellenőrző vizsgálatokat ma és hol* 
nap tovább fogják folytatni.

Junius végéig nem közlekednek 
a beszüaíeteit bánáti vénások

Tembsvár./éaját tudósítónktól. Május hó 
30-án a több bánsági vonatjáratot szünte­
tett, be az'zál, hogy az illető vonatokat június 
S ári Újból 'forgalomba helyezik. Közben a beszün- 
tetéggt. meghosszabbították junius 20-áig, most pe­
rt iiy'ay'h'ón a p végéig. A most érkezett rendelet sze- 

. ri/t/RÍlius 1-én fogják a beszüntetett vonátjára- 
M/Vat. újból közlekedtetni. Egyébként az eddigie­
dén kívül még egy vonatpárt szüntettek _be, 
Ugyancsak jttlius 1-éig: az úgynevezett fürdővo­
natokat. amelyek mint. idényvonatok, a menet­
rend értelmében a junius 15-e cs szeptember 
15-e közötti időben járnak Ruziásra. Jelenleg te­
hát. a hónap végéig nem közlekedik a 13. és 14. 
számú Traian-rapid, az 1201. és 1204. számú Te­
mesvár—turnuseverini vonatpár, Temesvár és 
Arad között a 2082. és 2088. számú vonat. Temes­
vár—Nagyvárad között pedig a 3203. és 3206. szá­
mú vonat (indul Temesvárról 8.30 órakor, illetve 
Nagyváradról 15 órakor). Végül nem közlekedik 
a csak a. minap forgalomba került 1203. és Lét­
szám ti buziási vonatpár.

Elsőrendű forrásmunka

P. Gyenis Andrási
<an<

& víz S w: S »

400 éve? Jézus­cím ü müve. Ez a könyv a 
társaság életét és történetét adja 21 jeles 
jezsuita sorsának és működésének a tükrében.

Több jeles író adja itt tudásn legjavát!
Az újkor félelmes válságai között mindenütt 
ugyanaz a megnyugtató biztosság, nagyvonalú­

ság, tetterő, lendület és hősiesség.
Ára: ISO lei cs nortő.

Megrendelhető: Magyar Lajtait kiadó: valutá­
nál Oradea. Sir. Regele Carol 5. __
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AhMm & németek lédék 
tt feypmsmelet

tótok&eucszátotitoeMtífúlc ívi $e$%yetsm&&éí &h$ff&éásck 
emlékét idézik fd wi mmn^ek

— Befejező közlemény. •—.
A november 9-ről 10-re virradó éjszakát nyug­

talanul, levertem, kétségek között töltötte el a 
fegyverszüneti feltételekért francia földre érkezett 
német bizottság a ködös, hideg erdőben álló vo­
naton.

Elutazásuk óta nagyjelentőségű, megrendítő 
események zajlottak le Németországban. Szombat 
este hét órakor egy francia tiszt jelentette a né- 
met küldöttség vonatával szemben álló vonaton 
Foch marsallnak, hogy a német császár lemondott 
és a trónörökös kinyilvánította, hogy nem tart 
igényt a trónra, Tíz órakor egy másik tiszt érke­
zett Foch vonatához és jelentette Franciaország 
marcalijának, hogy Németországban népkormány 
alakult és a berlini helyőrség a birodalom új urai­
nak rendelkezésére áll; az államügyek vezetését 
Ébert szociáldemokrata képviselő vette kezébe.

Mikor Erzberger, a német küldöttség vezetője, 
vasárnap reggel annak az óhajának adott kifejezést, 
hogy szentmisét szeretne hallgatni, a hálókocsin 
szolgálatot teljesítő francia vasúti alkalmazott vál­
lat vont.

— Már késő. Foch maisait már kora reggel 
Rcthondeban volt templomban s más pap nincs itt 
a közelben.

A sorsdöntő órák
Ebből most már teljes bizonyossággal megtud­

ták a németek, — amit csak eejtettek eddig, — 
hogy hol áll vonatjuk. A vágány mellett gyeppel 
benőtt gránáttölcsérek még 1915-ből származtak 
és német lövedékek nyomai voltak. Igen, a com- 
piegnei erdőben, a világtól elzárva vesztegelnek és 
várták a sorsdöntő fejleményeket.

Francia vasutasok ólálkodtak a vonat körül, 
aggodalmasan kémleltek jobbra-balra: nem lát­
ják-e őket az őrszemek s aztán különböző lapok 
rendkívüli kiadásait mutatták meg a németeknek, 
amelyek kiáltó címekkel közölték a hírt:

— A császár lemondott!
De az újságokat nem merték átadni a vasutasok.
— A legszigorúbban tilos, — mondották.
Erzberger nyugtalanul sétált le s fei a vonat

mellett. A küldöttség többi tagjai odaát voltak, 
Foch vonatában. Vanselou) százados az angolokkal 
tárgyalt, Winterfeldt tábornok Weygond-al folyta­
tott megbeszéléseket. Lassan tisztulni kezdett az 
idő, a köd eloszlott, köröskörül az erdőben vilá- 
koskék köpenyes őrök állottak. Dél felé a német 
tisztek lehorgasztott fővel érkeztek vissza.

„Győztesnek nincs mitől félnie“
— Az angolok, — mondotta Vanselow száza­

dos, — kételkednek abban, hogy az új német kor­
mány lesz-e abban a helyzetben, hogy a fegyver- 
szünetet keresztülvigye.

— Weygand is számol azzal, — jelentette 
Winterfeldt, — hogy az új kormány az egész né­
met népet kétségbeesett ellenállási a fogja felhívni.

Erzberger megkérdezte:
— Felhívták önök az ellenség figyelmét a hol- 

seviki veszedelemre? Megmondták nekik, hogy ök 
ugyanazt a hibát készülnek most elkövetni, ame­
lyet mi, németek tírest-Litowskban követtünk el? 
Megmondták önök nekik, hogy nti. akiket most a 
bolsevizmus győz le, szintén azt hittük egykor, 
hogy győzedelmeskedni fogunk a bolsevizmus 
fölött?

— Mindezek az érvek egyáltalán nem hatnak 
az angolokra, — felelte Vanselow lemondó kéz­
mozdulattal. — Wemyss tábornok ezt mondta ne­
kem erre az ellenvetésemre: „Akinek vitorláját a 
szél feszíti, azé a siker.“

És Weygand, — tette hozzá Winterfeldt,
— hasonló választ adott: „A győztesnek nincs mi­
től félnie.“

— Mind elvakultak a gyűlölettől, — jegyezte 
meg gróf Oberndorff — Minden szavunkban ál­
nokságot és alattomosságot szimatolnak.

— Mialatt én Weygad-nal tárgyaltam, — szá­
molt be a továbbiakban Winterfeldt — Foch belépett 
a fülkébe és megkérdezte, hogy még mindig nem 
vagyunk kész? „Ha önök, ■— mondotta keményen,
— egy negyedóra múlva nem fejezik be, ismét be­
jövök s akkor garantálom. hogy öt perc alatt ké­
szen leszünk.“

Tmíhí okaúuk, &téítiék-e önák & feltéteteket?
Bizonytalanságban telt el a vasárnap. Estefelé 

szikratávirat érkezett a német legfőbb hadvezető­
ségtől, amely a feltételek több pontjában könnyí­
tést kért. így kérte, álljanak: el a szövetségesek 
semleges övezet létesítésétől, vagy pedig csökkent­
sék azt tiz kilométerre; hosszabbítsák meg a ki­
ürítés határidejét; csökkentsék a kiszolgáltatandó 
anyagmennyiséget, mert különben a meghatározott 
időben lehetetlenség a kiürítést végrehajtani; 
egyezzenek meg a hadifoglyok kölcsönös hazabo­
csátása tárgyában, szemben azzal a követe essél, 
hogy csak a németek eresszék haza a hadifoglyo­
kat és függesszék fel a zárlatot. Ha azonban mind­
ezt. nem sikerülne, keresztülvinni, a küldöttség mégis 
aláírhatja a feltételeket. Amennyiben a szóvetse- 
gesek a kiürítés határidejét nem hosszabbítják 
meg, továbbá megtagadják a ke’etafrikai csapatok­
tól a becsületesen küzdő katonát megillető tisztes- 
séges megadás feltételeit, ha ragaszkodna t a a 1 
foglyok egyoldalú hazabocsátás ahoz, végül a ' o 
kád fenntartásának feltételéhez, akkor a •-ihcn- 
pontok alapján a legerélyesebb tiltakozást kell a 
küldöttségnek bejelentenie.

Este tiz órakor Weygand tábornok maga jött
a németek vonatához. , . „ ....

— Holnap délelőtt 11 órakor lemr a hmando, 
- mondotta. - Tudni akarjuk, hogy alcurjak-e
önök a feltételeket, vagy sem.

Fél 11 órak sr távirat érkezett Lrzbergeruek, 
gmely feljogosítja őt az aláírásra. A távirat így 
wolt aláírva: „Reichskanzler — Schluss.

— Ki ez a Schluss úr? — akarta tudni a fin­
gta tolmács. - Ezt a nevet sem a főparancsnok■_ 
aiepa, sem pedig Päßfsbm r.em ismerik,

— Schluss pontot, valaminek a végét jelenti, 
— magyarázta meg kecerü mosollyal Erzberger. — 
Kérem, — folytatta, — közölje Foch mar salla.1, 
hogy engedélyezzen számunkra ma éjjel egy utolsó 
megbeszélést.

Az utolsó élszakai megbeszélés 
drámai lefolyása

Éjfél után két órakor, — miután gyorsan ki­
dolgoztak egy tiltakozó jegyzéket, — átmentek a 
németek az erdőn át a marsall vonatához.

És szívós küzdelemmel megkísérelték még egy­
szer, hogy pontról-pontra vitatva meg a feltétele­
ket, engedményeket érjenek el. De a franciák és 
angolok hidegen visszautasították minden ellenve­
tésüket.

— A huszonhatodik pont, — mondotta Erz- 
berger, — amely a blokád további fenntartásáról 
szól, valamennyi pont között a legkegyellenM. 
Az élelmiszerhiány, a legssörnyübb Ínség, amit 
asszonyoknak és gyermekeknek ki kellett ál niok 
és aminek következtében annyi ember pusztult el 
és betegedett meg, ez a rettentő nyomor idézte elő 
azt a közhangulatot, amely Németországot, a for­
rongás, a válság karjaiba döntötte. Ha még most, 
a fegyver szünet megkötése után is folytatni akar­
ják önök a kiéheztetési politikát, akkor ez a ha- 
bőrűnek a legborzalmasabb formában való folyta­
tása, akkor ez olyan politika, amelyet én tisztes- 
ségtelennek (unfair) kell, hogy minősítsek.

Weygand felfigyelt az unfair szóra, amelyet 
gróf Oberndorff keményen és fojtott indulattal i»=

mételt meg, még mielőtt a tolmács az egész kije­
lentést lefordította volna.

— Unfair? — kiáltott fel az angol tenger­
nagy. — Önök válogatás nélkül sülyesztettek el 
halóinkat, akkor is, ha asszonyok és gyermekek 
utaztak rajtuk,

— De az háboiu volt, — felelte gróf Obern­
dorff. -— S rni most arról beszélünk, mi történjék 
a fegyverszünet alatt.

— Ez a kikötés benne van a szerződésben, —* 
jelentette ki ridegen és visszautasitóan Foch 
marsall.

— Kíméletesen fogjuk végrehajtani a szerző­
dést, •— tette hozzá Weygand. — Ami benne vart 
a szerződésben, az benne van és ami nincs benne, 
az nincs benne,

A tanácskozás végétért. Minden pontnál ugyan­
az az elutasítás.

Foch megnézte az óráját:

Aláírják a szerződést
— Öt óra 12 perc. Öt órát fogunk Írni, hogy 

a fegyverszünet hat óra elrjiultával hatályba lép­
hessen.

Ekkor rövid időre felfüggesztették az ülést.
A szövetségesek visszavonultak; Erzberger szikra­
távírón közölte a legfőbb hadvezetőséggel, hogy a 
szerződést megkötötték. A német küldöttség tagjai 
felindultan beszélgettek egymás között.

— A franciák sehogy sem akarják -elhinni, 
hogy csak félannyi buvárnaszádunk van, mint 
amennyit ők, számításaikban feltételeznek, — 
mondotta Vanselow százados.

— Egész anyagi erőnket túlbecsülték, — fe­
lelte gróf Oberndorff. — A szellemet, amely ná­
lunk uralkodott, nem vették számításba.

— Attól tartok, — jegyezte meg Winterfeldt, 
— hogy ez keserűen megbosszulhatja magát. Mert 
követelni fogják, hogy ezt a szellemet is kiszolgál­
tassuk. És becsapva fogják érezni magukat, ha azt 
tapasztalják, hogy ez a szellem teljesen eltűnt,.,

Foch és kísérete rövid idő múlva visszatért.
— Legjobb lesz, — mondta a marsall, — aZ 

utolsó oldalt mindjárt aláírni. Az egész szerződés 
átgépelése még órákat fog igénybe venni.

És megkezdődött az aláírás aktusa. Először 
Foch és Wemyss irta alá. Aztán Weigand tábornok 
a németek elé tolta a papírlapot, anélkül, hogy 
rájuk nézett volna. Erzberger és Obcrndorlf gyor­
san aláírta, majd átnyújtotta az ivet Winterfeldt- 
nek. A tábornok odaírta a nevét, aztán felállt és 
a fal felé fordította arcát. Vanselow százados 
szemébe köny tolult, mialatt a nevét leírta s aztán 
kiejtette a tollat a kezéből, mintha megégette 
volna az ujjait.

Egy hetven milliós nép szenved, 
de nem hal meg

Akkor Erzberger feleme.lkedett és beszédet 
mondott. Oly folyékonyan beszélt, mintha közgyű­
lésen szónokolt volna; a tolmács alig bírta követni., 
Foch, aki ezt a jelenetet kínosnak érezte, aki nem 
tudta megérteni, hogyan lehet egy ilyen okmány 
aláírása után még beszedet is mondani, félre fordí­
totta tekintetét. Erzberger kijelentette, hogy S 
németek becsületesen igyekezni fognak teljesíteni 
mindazt, amit aláírtak, noha több feltété: is telje-1 
sithetetlen. Igv fejezte be beszédét:

— Egy helvenmilliós nép szenved, de nerr% 
hal meg.

—Jó, jó, — mondta Foch és egyáltalán nem 
igyekezett határtalan megvetését eltitkolni.

Azzal felállt. A többi urak is felálltak és alig 
észrevehetően hajtották meg magukat. Csak Erz­
berger hajolt meg kissé mélyebben. Kezet nem 
nyújtottak egymásnak. A franciák és angolok lát­
hatóan éppen elég áldozatnak érezték, hogy „hun- 
nokkal“ kellett egy asztalnál ülniök.

És misnap, november 11-én, délelőtt 11 óra­
kor, a londoni Westminster templom tornyában! 
harangzúgás jelezte, hogy vége a háborúnak. Az; 
emberek ujongva özönlöttek az utcákra:

— Vége a háborúnak! Vége a háborúnak!

Regényszerü életrajzok:
Pálffy Erzsébet grófnő:

Foligno rózsája
című könyvében Folignoi Szent Angéla életét 
írja meg szokott kedves, élvezetes stílusában. 

Tanulságos, hasznos olvasmány.
Ára: 131 lei és portó.

Megrendelhető: Magyar Lapok kiadóhivatalá­
nál, Oradea, Str. Regele Carol 5.
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- me * • Petain tábornagy 
tragikus nagysága

A görög tragédiák végzeteket sodró szele 
lengi körül Pétain tábornok csütörtöki szóza­
tát. A végzet titokzatos homályából úgy emel­
kedik ki a 84 éves ősz tábornagy legendás 
alakja, mint Athén lapályéból az Olympos 
fenséges sziklaoltára. Pétain tábornagy tra­
gikus nagyság. Sorsdöntő pillanatok és vég­
zettel terhes fordulópontok emésztő tüzenek 
kohójban érett meg lelke 1940-re a tragédia 
csúcspontjáig. Pétain tábornagy mindig vál­
lalta a végzet útmutatását és most az utolsó 
órában egész lélekkel, egész öntudattal szem­
benéz élete legnehezebb, de kihatásaiban és 
súlyában legnagyobb pillanatával. Amikor a 
kontárok mindent elrontottak és gyalogjáró lel­
kek módjára a szélrózsa minden irányában 
szétfutottak végzetük beteljesedése elől. akkor 
veszi kezébe a kormányrudat az a férfi, akinek 
84 esztendős fáradt, rokkant testében egész szív. 
erős és hívő lélek lakik.

Pétam tábornagy az 1914-es világháború
elején ismeretlen, szürke vezérkari ezredes.
Súlyos események egymásratorlódása és ki­
váló képességei emelik ki ebből a szürke isme­
retlenségből* 1915-ben a fenyegetett Verdun 
megmentő je és a 11. arrasi hadsereg parancs­
noka- 1916-ban a nivelle-i offenziva végzetes 
kudarca után egész francia seregrés’zek fe­
gyelme és ellenállóereje bomlik meg- Pétain 
— ekkor már tábornok — egycsapásra helyre­
állítja a megbomlott rendet és megállítja az 
egyre veszedelmesebbé váló német ellentáma­
dást. Ebben a nehéz időben ott van mindenütt 
az első sorokban katonái között. Velük étkezik, 
velük együtt tűri a lövészárok idegőrlő bor­
zalmait. Nivelle után a francia hadseregek kö­
zépső csoportjának a főparancsnoka.

1917-ben a francia vezérkar főnöke. Itt 
fejlődik ki rendkívüli katonai tehetsége. Ma 
már elvitathatatlan, hogy kiváló szervezőereje, 
páratlan katonai tudása, hidegen és tisztán 
fontoló megingathatatlan nyugalma nagy sze­
repet játszott az akkor kikerülhetetlermek látszó 
katasztrófában, 1918-ban a francia haderő ve­
zénylő tábornagya-

Azután a frontok elcsendesedtek. A kato­
nák helyét politikusok és katonaruhába bújt 
számítók vették át, Petain tábornagy. ..a győ­
zelmek igazi atyja“ félreállt, Versaillesben nem 
vállalt semmiféle szerepet- De nem is bízták 
volna rá az igazságszolgáltatást. Pedig ott is. 
akár a fronton, jobban megállotta volna a he­
lyét, mint azok. akiknek kései utódai most a 
külföld kétes biztonságában tűnődnek dicste­
len szerepük felett.

A békekötések után Pétain tábornagy a 
francia haderő főfelügyelője és. a legfőbb hadi­
tanács elnöke. 1934-ben Doumergue kormányá­
nak hadügyminisztere. De nem sokáig A nép 
frontos szellem ekkor már az állami élet min­
den megnyilvánulására rányomta bélyegét. A 
szabadkőműves páholyok nagymesterei és lo­
vagjai. a nemzetközi kapitalizmus francia ér­
dekképviseletei nem tudtak megférni ezzel az 
egyenes lelke minden rezdülésében hívő és 
igaz francia katonával- Pétam tábornagy soha­
sem tudott egy fronton állani a Blumok. Man- 
del ek. Pierre Cot-k. Reynaud-k világával 
Nyugdíjazták, félreállították, mint kivénhed- 
levrézleít veteránt. És Pétain tábornagy félre­
állt. Nem lázadozott, nem beszélt, nem ellen­
kezett. Ez is hozzátartozott lelki nagyságához

Azután jött a spanyol tragédia. A hivatalos 
Franciaország szerepe túlságosan ismert ebben 
a tragédiában A feltörő, újjáébredő ifjú Spa- 
r.ve!ország bizalmát, és barátságát játszotta el 
ekkor még a józan, hideg mérlegelés számára 
is érthetetlen magatartásával. Amikor az es-c-- 
m »nyes elkenúheíetlen logikája és a helyzet

súlyossága ráébresztette a francia nemzetet a 
spanyol kérdésben elfoglalt álláspontjának 
végzetes következményeire, újra Pétain tábor­
nagyra esett a tehetetlen kétségbeesettek vá­
lasztása. És a 80 éves tábornagy elindult Ca- 
nossát járni. Ment, vitte nagy lelkének, hité­
nek ereje- Elment Madridba egykori katona- 
iskola! tanítványához, a spanyol állam fejéhez, 
hogy helyrehozza az otthon megbánás nélkül 
garázdálkodó bűnösök bűnét.

Azután ismét félreállították, mert tovább 
nem volt rá szükség- És elkezdődött a tehetet­
lenek. a szó- és szám zsonglőrök szemfényvesz­
tő játéka A francia katonákkal újra letetették 
a hős.esség és az áldozatos hazaszeretet vizs­
gáját, Ebben nem is volt hiba- A német hadi­
jelentések több ízben is beszámoltak erről- A 
baj az elkerülhetelennek látszó összeomlás 
mégis elkövetkezett Franciaország számára. Ki, 
vagy mi volt az oka? Túl korai lenne meg az 
ítélet. Mindenesetre jellemző, hogy az egy hó­
nappal ezelőtt még oly hangos nagy nevek 
tulajdonosai ma már Amerikában és Svájc­
ban. vagy Angliában vannak Maguktól men­
tek. az igazságszolgáltatás elől menekültek- 
Szavukat sem lehet hallani Nem nyilatkoznak, 
nem beszélnek- Ha a Reynaud-Mandel-Rot- 
schilri hármas mégis hallat magáról és a há­

ború végnélküli folytatásáról beszél, ezt nem 
lehet es nem kell komolyan venni. Ennyivel 
tartozik magának ez a jellegzetes háromság

A francia nép pedig újra nagy fiához Pé. 
tam tábornagyhoz fordult. A veszélyeztetett 
nemzeti lét életösztöne megérezte benne a dón- 
tő pillanatok nagy emberét. A nemzet Sor«á* 
nak sorsdöntő órája pedig készen találta ezt” a 
nagy leiket. Pétain tábornagy vállalta élete le- 
nagyobb _ szerepét. Istenben gyökerező mély 
h: et. egeszseges népi erőkből táplálkozó nem- 
zeh érzését a páholyok szelleme és a nemzet, 
közi nagytőke képviselőinek kártyakeverése 
nem érintette. A tragédiát talán csak ő f0» J 
at eges-z nagyságában és egész mélységében de 
cppen ezért vállalja a tragikus hősök meg­
adásival. Hivő lelke megmondja neki ho»v 
isten útjai nemcsak az egyén, hanem a nem­
zet eleteben is hullámhegyeken és hullámvöl­
gyeken vezet keresztül. Amikor a tátongó mély­
ek* zuhan, talán a nemzet igazi élet-áramát 
e.zaro szemét tori ászt akarja elsöpörni. .Amikor 
a nemzet igaz fiainak lelkében kigyúl a tragé­
dia kínzó, de tisztítótüze, talán új. szebb és 
franciább jövőt akar építeni az üszkös romo­
kon-

Pétain tábornagy ezt tudja. ö. az igazi 
francia, ő. a tragédiákon nevelkedett n&gylé- 
lek bátran szembenéz a végzettel. Van bátor­
sága kimondani, hogy a francia nemzet elvesz­
tette ezt a nagy csatát. Nyugodtan, de az igaz­
ságnak minden ellentétes állítást elsöprő ere­
iével sorolja fel a bukás okait. Nem vádol 
negyhangúan, csak megállapít. Azt kívánja, 
hogy a francia nép minden igaz fia nézzen 
szembe bátran az igazsággal.

Pétain tábornagy tragikus nagysága bon­
takozott ki előliünk a, végzet huszonnegyedik 
órájában. Az ő árnyékában a francia nemzet 
bizonyára magáratalál és megoldja történelmé­
nek talán legsúlyosabb feladatát. (k. n.)
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emesvaron ss rossz a kereskedelmi 
iskolák érettségi eredménye

Szatméron 32 százalékos a bukási arány
Saját tud. Az érettségi vizsgálatok mar az 

ország majd minden városában véget értek. Né­
hány helyen — igy a nagyváradi Gojdu líceum-

33 tette le a vizsgát, egy megbukott. Az állami 
német hceumban 101 érettségiző jelent meg, akik 
közül '75 érettségizett, 26 pedig megbukott Inté-

ban is — ahol nagyobb volt a jelentkezők száma, j zetek szerint: a Notre Dante katolikus leányli-
még folyik a szóbeli. Az eddig beérkezett ered 
menyek a következők:

Nyolcvan jelentkező közül 
huszonöt megbukott Szatmáron.

Szaunáiéról jelentik: A szatmári Emmescu 
líceumban tartott érettségi vizsgálatok befeje­
ződtek A kitünően induló írásbeli után, a szó­
beli eredménye nem mondható túlságosan ked­
vezőnek. A vizsgára jelentkezett nyolcvan jelölt 
közül öt az írásbelin bukott el. mig a megma­
radt hetvenötből a szóbeli vizsgán húsz jelölt 
nem ment át.

Az Eminescu líceumból átment 26, megbu­
kott 7 jelölt.

A Doamna Stanca leányliceumból átment 8. 
megbukott 3 jelölt.

A zárdái leányliceumból a szóbelin átment 
9. megbukott 3 jelölt,

A szigeti fiuliceumból jelentkezett és átment 
' jelölt.-

A szigeti leányliceumból a szóbelin átment 
megbukott 4 telelt.

Más iskolákból jelentkezett két jelölt. Mind­
kettő megbukott.

A jelenlegi érettségin a bukási arányszám 
32 százalék.

A temesvári véglenes eredmények.
Temesvár. Saját tud. Az érettségi vizsgálatok 

itt befejeződtek. Temesváron négy érettségi vizs­
gabizottság működött, amelyek előtt 354 vizsgá­
zó jelentkezett. Ezek közül 263 diák sikeresen 
vizsgázott, 91 megbukott. Az érettségizettek kő 
zül 49 leány. Az egyes bizottságoknál az ered 
mény a következő: a Diaconovici Losa állami li 
ceumban ennek az intézetnek, valamint a lúgo­
st líceumnak 96 végzett tanulója vizsgázott. Át­
ment 84, megbukott 12. A Carmen Sylva állami 
leányliceumban 92 növendék jelentkezett, részint 
ebből az intézetből, részint a kavánsebesi és ora- 
vicai állami líceumból s végül a temesvári zsidó 
líceumból. Érettségizett 77. megbukott 15. A Car­
men Sylva állami leány lice um 34 tanulója közül

ceum 17 végzett tanulója közül 16 érettségizett, 
egy megbukott; a piarista főgimnázium 24 vég­
zett tanulója közül 14 tette le a vizsgát, 10 bukott 
meg; a katolikus német Bánátiéból 29 jelentkező 
volt, vizsgát tett 22, megbukott 7; az állami né­
met líceum 31 végzett tanulója közül 23 érettsé­
gizett. 8 megbukott.

Legsúlyosabb az eredmény a kereskedelmi 
érettséginél. 65 érettségiző közül csak 27 érettsé­
gizett, 38 megbukott. így a jelentkezők 41.5 szá­
zaléka tett sikeresen vizsgát. Különösen a köny­
velésből sokan buktak meg, amely tárgyból a 
bucuresti kereskedelmi akadémia egyik tanára 
vizsgáztatott. A vizsgázók négy állami kereske­
delmi líceumból s a temesvári zsidó kereskedel­
mi iskolából kerültek ki. A temesvári állami ke­
reskedelmi ’Skola 25 végzett tanulója közül 12 
érettségizett, Hátszegről 12-ből 8, Lúgosról 11-ből 
6, Lippáról 7-ből 1 és végül a temesvári zsidó 
kereskedelmi líceum 10 növendéke közül 3 érett­
ségizett.

Entlrődy László S. J,:

Ez az első löszében egy Szent Szív-apacá 
nak életet ismertető mű. a mostani Szent- 
atya előszavára! jelent meg. Ez jellemzi 
legjobban a tartalom értékességét.

■ A második rész Jé; us szent Szívének ma- 
j cánkiíiyilatkoztsléeát tartalmazza. Min­
iden sorából a szelet-t ellenállhatatlan 
isteni ereje sugárzik.

Ára szép kart-nkőtésben, sok illusztráció­
val 113 ki és portó.

Megrendelhető, a M.itfyar L'ipoh kiadóhivata­
lánál Oradea, Str. Regele Caiol 5.
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ELŐFIZE LÉSI ÁRAK: Belföldön: Egész évre 000 
félévre 450, negyedévre 225, egy hóra 75 lei ’ 

Magyarországon: Egész évre 50 P, félévre 25 P 
negyedévre 15 P. — Egyes szám ára 20 fillér — 

vasárnap és ünnepen 24 fillér.
Posta takarékpénztári csekkszámlánk sz.: 80.037. 

Telefon: 12-27.
Kéziratokat nem őrzunk meg s nem adunk vissza

Zürichi nyitás. London 15.70, Newyork 443 50 
Milánó 22.50, Belgrád 10, Bucure§ti 225.

FONTOS TANÁCSKOZÁST TARTOT­
TAK A NEMZETGAZDÁSÁGI MINISZTÉ­
RIUMBAN. Bucurestiből jelentik: A nemzet- 
gazdasági mmisztériumban szerdán tanácsko­
zás volt a gyapot és gyapjú szövő- és fonó- 
üzemek s a szakma nagykereskedőinek bevo­
násával. A termeléssel és az árak megállapí­
tásával és a forgalomba kerülő egységes áru- 
tipusokkal kapcsolatos kérdéseket tárgyalták 
meg. Ezekre az árukra rányomtatják 'az el­
adási árat s így zárják ki a velük való üzérke­
dést.

Kijavítják az árvíz és esőzések folytán erő­
sen megrongált orsova—kazánszoros—sziniczeí 
országutakat. Orsováról jelentik: Pánit Boitan ez­
redes, szörényvármcgyei prefektus és Radosav 
József mérnök, a vármegyei műszaki szolgálat 
vezetője Orsó vára érkezett, ahonnan Zarcula Lá­
zár polgármesterrel kiutaztak az orsova—kazán­
szoros—sziniczeí országút megtekintésére. Az or­
szágutat az árvizek és a nagy esőzések alaposan 
megrongálták. Az ut alapépítménye kimosódott, 
az úttestet pedig több helyen a hegyekből legör­
dülő nagy szikladarabok és kőtörmelékek zár­
ták el, úgy hogy a közlekedés valósággal telje­
sen megbénult. A javítási munkálatok rövidesen 
megkezdődnek.

MEGALAKULT NAGYVÁRAD ÉS BITIAR- 
MEGYE UT ORVOST KAMARÁJÁNAK VÁLASZT­
MÁNYA. Nagyvárad. Saját tud. Csütörtökön ala­
kult meg Nagyváradon a városháza tanácstermé­
ben az új nagyváradi és hih arme gyei orvosi ka­
mara választmánya. Az új orvosi kamara a e éh tör­
vény rendelkezéseinek megfelelően alaku't meg. 
A választást Mátéi loan dr, a régi orvosi kamara 
elnöke vezette le. Az új kamara választmányának 
tagjai lettek: Dr Boer, dr Darin, dr Gohlau, dr 
Konrád, dr Mátéi és dr Rosskopf orvosok. P< Ma­
gok: dr Gora és dr Isaciu. Ugyanakkor riasztot­
ták meg a fegyelmi bizottságot és a gazdasági bi­
zottságot is. A tisztikart majd az összeülő választ­
mány fogja kijelölni. A választás után dr Gher­
man alpolgármester mutatott rá az új orvosi ka­
mara jelentőségére.

Mentő társaság, amely 6090 embert mentett
ki a tengerből. (K. K.) A német Hajótöröttek Men­
tőtársasága most ünnepelte 75 éves jubileumát. 
A társaság székhelye Kiéiben van, a társaságnak 
helyi szervezetei az egész német tengerpart men­
tén eloszlanak. 75 éves múltjában ezek a men­
tők 5981 hajótörtöttet mentett ki a tengerből, 
nemcsak németeket, hanem minden nomzetbeli 
hajósokat, sőt utasokat is, akik a német partvi­
dék mentén nagy tengeri viharok alkalmával 
veszélybe kerültek.

Milyen kedvezményeket élveznek a kisipari 
munkaadók és az ipari szövetkezetek a közszál- 
litásck és közmunkák vállalásánál? Rucure^ti- 
ből jelentik: A munkaügyi minisztérium 10.704 
1940. szám alatt rendeletet küldött, amely utal 
arra, hogy az 1036. április 30-án kitörhetett szak­
mai előkészítési és az ipari gyakorlatról szóló 
törvény alapján azok a munkaadó iparosok, ipa­
ros egyesületek és szövetkezetek, amelyek leg­
feljebb tiz munkást foglalkoztatnak és legtöbb 
20 lóerő teljes! tőképssséggel dolgoznak, a közszol 
gálatok, vagy ehhez hasonló intézmények részé 
re végzett munkálatoknál és szállításoknál bízó 
nyos előnyöket élvezzenek. A törvény 164—172 
szakaszaiban biztositolt kedvezmények szerint 
az önálló iparosok 500.000 leiig, a szövetkezetek 
Pedig 5.000.000 leiig terjedő munkálatoknál és 
szállításoknál jogosultak arra, hogy szabad kéz­
ből vállalkozzanak. Árlejtéseken pedig ajánlatai­
kat, akkor is előnyben kell részesíteni, ho 5 szá­
zalékkal magasabbak, mint más pályázóké és 2u 
százalékkal drágábbak, mint külföldi résztvevők 
ajánlata. A törvény számukra azt az előnyt is 
biztosítja, hogy a törvényben megállapított biz­
tosítékoknak csak az egy harmadát kell leletbe 
heiyezniök.

30 kórházat hoztak rendbe Varsóban. (K. K.)
A varsói német helytartóság a krakói kormány­
zósággal és a helyi hivatalokkal rendbehozatta 
a milliós lakosságú Varsónak összes kórhazait. 
Most újból 30 kórház 9000 ággyal áll a varsói 
lakosság rendelkezésére. Varsóban nagyon nagy 
a fertőző betegségek veszedelme és ezért a vá­
rost 10 úgynevezett egészségügyi körzetbe osz­
tották be es ezeknek feladata a fel-fellépő fer­
tőző betegségek elleni védelem. Érdekes, hogy 
amióta a németek kezén van Varsó, a, meghete- 
gedesek száma általában ki), felére eselt.

Ismeretlen nő holttestét lógták ki a Szamos­
ból. .Szalmáéról jelentik: Az elmúlt napokban 
egy ismeretlen nő holttestét fogták ki a Szamos 
közúti hidjánál. A holttest személyazonosságát 
egyelőre nem tudták megállapítani.

Háromhdnapi fogházra Ítélt a kolozsvári tör­
vényszék egy nemzetközi szélhámost. Kolozsvár­
ról jelentik: Frenkel Dávid, a közismert nemzet­
közi szélhámos, az elmúlt évben elkövetett soro­
zatos bűncselekményeiért most felelt a kolozs­
vári törvényszék előtt. Frenkel Dávidot, aki Ma­
rio Monti néven előszeretettel tüntette fel ma­
gát operaénekesnek, a marosvásárheiyi örvény­
szék tiz évvel ezelőtt lopás miatt egyévi fogház- 
büntetésre ítélte. Büntetése kitöltése után több 
évig külföldön csavargóit, azután pedig vissza­
tért az országba és számos szélhámosságot köve­
tett el. A szélhámos, aki közben Sáros: dr és 
Fenyő dr neveken is szerepelt, megismerkedett 
egy kolozsvári urilánnyai, akit feleségül í u't. 
Ellopta ideáljának és a leány bátyjának 
lét is, amiket későbbi tervei kivételénél ■ irt. 
felhasználni. Meg is szöktette a lányt azzal, osry 
Amerikába vándorolnak ki, Szamosujváror. azon­
ban a detektívek a kolozsvári rendőrség köröző­
levele alapján felismerték a szélhámost és letar­
tóztatták. Frenkel eilen az ügyészség lopás, csa­
lás és közokirathamisitás miatt emelt vádat. — 
Frenkel beismerte a tárgyaláson az összes váda­
kat és azzal mentegetőzött, hogy tisztázatlan ka­
tonai helyzete miatt bujkált és azért volt kény­
telen idegen névre szóló okmányokat hamisítani. 
Miután mindent, beismert és javulási Ígéreteket 
tett, a biróság csak háromhónapi fogházbünte­
téssel és ötezer lei pénzbüntetéssel sújtotta.

Testvérgyilkosság a bányavidéken. Nagybá­
nyáról jelentik: Megdöbbentő testvérgyiikosság 
történt a város közelében fekvő Szilastelepen. 
Lupsa Károly munkakerülő, iszákos gazdalegény 
összeszólalkozott Pavel nevű bátyjával, aki fele­
lősségre vonta, amiért dolog nélkül szülei nya­
kán él. A veszekedés hevében Lupsa Károly elő­
rántotta bicskáját és leszúrta bátyját, aki hol­
tan terült el Tettének elkövetése után elmene­
kült. Kézi-kerítésére csendőrségi nyomozás folyik.

Püspök - fürdő! kedvezményes 
íürdőjegyek kaphatók IdadóM- 
vatalunkhan.

wffaw i,uwnmn

ttuvoUtouitu ttetorot gyanúsítanak a kolozs­
vári rablógyilkossággal. Kolozsvárról jelentik: 
Ismeretien tettes a május 18-ról 19-re virradó éj­
szaka rablás! szándékkal, álkulccsal behatolt 
Ulrich Lajos 84 éves nyugalmazott vasúti fel­
ügyelő fürdő-utcai lakaására s a zajra felébredt 
idős vasúti felügyelőt olyan súlyosan összeverte, 
hogy a szerencsétlen aggastyán belehalt sérülé­
seibe. A tettes elmenekült s miudezideig nem si­
került még kézrekeriteni. Az ügynek most érde­
kes fejleményei vannak. A rendőrség mintegy 
tiz nappal ezelőtt hatrendbeli betörés miatt el­
fogta Rátonyi Béla rovottmultu betörőt. Rátonyi 
ellen, aki beismerte a terhére rótt bűncselekmé­
nyeket, az a gyanú merült fel, hogy ő követte el 
a rablógyilkosságot. A betörő arra a kérdésre, 
hogy Rátonyi a kérdéses időben nem volt a jel­
elő tt, azt állította, hogy Szászvároson volt, a ko­
lozsvári rendőrség utána érdeklődött s kiderült, 
hogv Rátonyi a kérdéses id’ben nem volt a jel­
zett helyen. Közölték ezt a betörővel, aki erre 
zavarba jött s azt a feleletet adta, hogy — mint 
utólag eszébe jut — nem Szászvároson, hanem 
Szászsebesen tartózkodott. Nyomós gyanú ok az 
is, hogy a szembesítés során az áldozat szakács­
nője Rátonyiban ráisimert arra az egyénre, kit a 
végzetes éjszaka az Ulrich-lakásban látott. Saia- 
«ean Ambrozie szolgálatos rendőr is azt állítja, 
hogy Rátonyihoz hasonló alakot látott kirohanni 
a fürdő-utcai ház kapuján. Rátonyi mindezek el­
lenére körömszakadtáig tagad .A súlyos gyanú­
val illetett betörő ellen egyébként elrendelték a 
harmincnapos vizsgálati fogságot.

Temetések. M o r g o s Mária 47 éves korá­
ban Berechn: községben meghalt. Temetése ma 
volt. — özv. Avram Dem etemé szül. Pop Anna 
a közkórházban 71 éves korában meghalt.. Teme­
tése június 22-én délután lesz Calea Victoria-u. 
82. sz. lakásától a velencei temetőben. — M u- 
t í u Andronica 29 éves korában Szőlős községben 
meghalt. Temetése junius 21-én volt. — Özv. 
Jos of Mária szül. Joanöviciu 86 éves korában 
meghalt. Temetése junius 22-én le*? Rn tontMin­
na tán községben. Maritas.)

Tdiepernek

Genovéva anyánkat elérte végzete... Ezt 
a címet kellene adnom ennek a kés feljegy­
zésnek, ha toliamat a káröröm vezetné. A 
káröröm helyett azonban népünk egészsé­
ges ösztönéhez és igazsdgérzctéhez for­
dulok tanácsért, amikor Geneviéve Tabouis 
asszony letitézlelt dicsőségével kell foglal­
koznunk: addig járt. a korsó a kútra, míg ol 
nem tört, — mondjuk rá nagy megelége­
déssel.

Kell ezzel foglalkoznunk, mert a bűn 
és büntetés kérdése erkölcsi kérdés és amikor 
jogUató valóságban áll előttünk, akkor fel 
kell használnunk példaadás és okulás ked­
véért.

Genevieve 'tabouis asszonyt nem kelt 
bemutatnom. Túlságosan ismert az ö egyé­
nisége és főképpen az ö szerepe. Az elmúlt 
évtizedben alig jelent meg olyan koholt hír, 
vaklárma, képzeletbeli szülemény, aminek ne 
lett volna valamennyire köze Geneviéve Ta­
bouis asszonyhoz. Különösen a szalonpoli­
tika volt működési területe. Nagy előszere­
tettel viseltetett a baloldali sikerekkel szem­
ben. Ellenfeleire mindig tudott kompromit­
táló. gyalázkodó, gúnyosan maró apró kulisz- 
szét, lkokul előkaparászni. Természetesen 
mondanom sem kell, hogy ezeknek elenyé­
sz i havi da sem volt igaz.

Ez t ónban nem izgatta Tabouis asz- 
szony lelkiismeretét. Fő volt a. szenzáció és 
... a kétes értékű, ma már nagyon is hamar 
mulandónak bizonyult siker.

A végzet éppen azon a ponton érte el, 
ahol látszólag legnagyobb sikereit aratta. A 
spanyol szabadságharc idejében a baloldali 
élkoptatott szólamainak az ütemére gyár­
totta hihetetlenül merész meséit. Megrágal­
mazott és meggyalázott mindenkit, aki az 
ellenfél táborában állott.

Az utóbbi időben nem igen lehetett ró­
la hallani. Most tűnt fel ismét a neve, ami­
kor Franciaország népének egyrésze az or­
szágutakon vándorol és menekül az előre­
törő német csapatok elöl■ Tabouis asszony 
nem erezte magát biztonságban és Spanyol- 
országba irányította fáradt, öreges lépteit. 
Spanyol vendégszeretetet akart élvezni ab­
ban a Spanyolországban, amelynek felelős 
vezetőit annyiszor rágalmazta meg lelkiis­
meretlen tollával.

A türelem azonban elfogyott és a spa­
nyolok lezárták előtte a határt. Ki kell tar- 
tanú most. Franciaországban és le kell veze­
kelnie eddig soha. meg nem bánt. bűneit.

Nem káröröm, hanem az igazságszol­
gáltatás ilyen formája fölött érzett megelé­
gedettség mondatja tehát velünk: addig járt 
a korsó a kútra., míg el nem tört. Szól ez 
sokaknak, akik ma. még közöttünk is vígan 
járják Tabouis asszony sikamlós útait

(k. n.)

A Szamosba fulladt egy tüzoltókáplár. Szat-
rnárról jelentik: A Szamos Vájnál strand szaka­
szán Luca Constantin tüzoltókáplár csónakázás 
közben a vizbezuhant. Luca emberfeletti küzdel­
met folytatott az örvGiylő vízben, de nem tudott 
kiúszni s a vízbe fűlt

Háromhavi fogház magzatelhajtásért. Sepsi-
szentgyörgyről jelentik: A törvényszék most von­
ta felelősségre Pável Róza lemhényi asszonyt til­
tott magzatelhajtás büntette miatt. Az asszonyt 
két évvel ezelőtt súlyos vérmérgezéssel szállí­
tották kórházba, a gondos ápolás azonban meg­
mentette az életnek. Most a vádlottak padjára 
került vele együtt Reketes Erzsébet lemhényi 
asszony is, akit tiltott beavatkozás végrehajtá­
sával vádoltak. Reketes Erzsébet tanukkal iga­
zolta, hogy a kérdéses időben nem is tartózko­
dott a községben, s igy őt felmentették. Pável 
Rózát azonban háromhónapi elzárásra Ítélték.

of-$«>♦♦♦♦•

Szolgálatos gyógyszsertárak 
Or$tdeam %

Szombaton Nagyváradon a kővetkező gyógy- 
: ritérnk tartanak éjjeli szolgálatot:

Korona, Str. Ciorogariu No. 1. Telefon 13-76 
Őrangyal, Str. Alexnndri.
Oroszlán, Plata M. Viteazul 14. Telefon 23-35. 
Széni István, ‘M. General Hóiban 
Aranraas, x tata Unirii No. 6. Telefon 25-74.

■hiiwk-'.wh»

.( I



mgm

mSmm
§ 0:: S' I n

: • ■ " ' \ •:.. ■ 
■ 4?

mm

■istm.ii

MU
seSÉIsl

isiiSä® w&MImiH

ÜB

Mm

-. f

jgkeättS
mm

aáSSífe
8g$@

iS»

MAGT1ÍÍ 14P0X
rwKT^-w ■ MaaC'^.Jira'ritaM

VW:, j uso

1 <?i8i»- n -a^r-* w, /T _.; *3j ä? <*--,
\áw á 8f«i 1515 w w -ów

és a semleges piacikon

TX. évf.. 135- S7.
-----I'MM

1 "!? ^
Ofen ti:

Szombat, 1940. junius 28.

Hossz a német és olasz értékekben. — A márkabankfenv és 
ezösfmárka nagy árugrása. — Nagy német száiiíEási « s utazási

forgalomra számítanak
Mint tegnapi számunkban megírtuk, a 

nemzetközi valutapiac legnagyobb eseménye a 
márka és a lira nagy áremelkedése volt. A ten­
gelyhatalmak nagy győzelmének hatása alatt, a 
márka és a lira Zürichben ugrásszerűen emel­
kedett- A márka a hét elején még 64—67 volt. 
.szerdán, amikor a fegyverszüneti feltételeket 
megtudták, a kurzusa S7-re, majd később 95-re 
ugrott, fel. Erőteljesen szilárdult a márka a 
semleges piacokon is, de igen lényegesen meg­
javult a lira árfolyama is. Szilárdan reagáltak 
a nagy és sorsdöntő sikerekre a berlini, bécsi 
és a milánói tőzsde.

A világpiacnak erről a nagyfonfosságu ese­
ményéről az egyik nagybanknál a következő­
képpen informálták munkatársunkat:

— A semleges tőzsdék, különösen pedig a 
zürichi és a newyorki devizapiac már úgyszól­
ván a háború kezdete óta bizalommal tekint a 
márka és a lira áralakulása elé. A háború meg­
kezdésétől számítva egészen mostanáig, az ef­
fektiv márkabankjegy és az ezüstmárka ár­
folyama mintegy 50 százalékos emelkedést ért 
el. Természetes, hogy ennek a nagyarányú ár­
emelkedésnek a súlypontja a legutóbbi napok­
ra esik, melyeket a dön tője len t őségü német 
győzelmek tettek emlékezetesekké. Érdekes, 
hogy a newyorki tőzsde a zürichihez teljesen 
hasonló mértékben reagált az eseményekre, a

márkabankjegy és az ezüstmárka áremelkedése 
itt is ugrásszerű volt. sőt a dollár ellenében 
40-es árfolyamon stabilizált Auslandsmarknak 
árfolyama 10 ponttal 40.10-re emelkedett.

— A márkabankjegyek nagyarányú ár­
emelkedésének magyarázatául ez a viharos ke­
reslet szolgál, amely az effektiv bankjegyek és 
az ezüstmárka iránt nyilvánult meg az összes 
semleges piacokon. Valószínűnek tartják 
ugyanis, hogy sok olyan áru szállítmány ellen­
értékét, melyet eddig más valutában kompen­
záltak, márkában lehet majd fiz ni és e mel­
lett az utazási forgalomnak Németország felé 
történő erős felélénkülésére számítanak.

Végleg lezárásit 
a Gojdu-aiapíiváray ügye

Kicserélték az ügyre vonatkozó 
okmányokat

Budapestről jelentik: Csáky István kül­
ügyminiszter és Crutescu román követ a Ma­
gyarország és Románia között a Gojdu alapit 
ványt érintő ügyek végleges rendezése tárgyá­
ban 1937 október 27-ikén Bucure?tiben aláirt 
megállapodás megerősítő okmányait csütörtökön 
Budapesten a külügyminisztériumban kicserél­
ték.

sí osszesa segélyt 
ki ez őssi-teleüí 

áreakárastótakiigk
Á károsultaknak alig fele jutott némi 

segítséghez
Nagyvárad. Saját tud. Ismeretes, hogy ja. 

punk sürgető akciójára Nagyvárad városa^iársa- 
dalmi gyűjtést kezdeményezett az őssi-telepi ár­
vízkárosultak fölsegélyezésére. A társadalmi 
gyűjtésből 181.700 lei jött össze.

Mint annakidején több ízben megírtuk, az 
Őssi-telepen több mint ötven lakóház összeom­
lott. s ezenkívül sok ház súlyosan megrongáló­
dott, s lakhatatlanná vált. 220 család jelentett 
be igényt segélyre, ezek közül azonban a. város 
hivatalosan csak 179 olyan családot talált, akik 
ténylegesen meg is érdemelték a segélyt. A vá­
rosi bizottság öt csoportra osztotta a károsodás 
nagysága szerint a segélyt igénylőket s ezeknek 
a következő segélyeket osztották ki:

I. csoport. Ide 41 család tartozik, akik 100-tól 
200 leiig terjedő kárt szenvedtek a városi meg­
állapítás szerint. Ezek nem kaptak segélyt, II. 
csoport. 79 család, 300-tól 1500 lei kárig. Ezek 
kaptak egyenként 300 lei segélyt, III. csoport 52 
család 1500-tM 8000 lei kárig. Kaptak egyenként 
1000 leit. IV. csoport. 43 család 8000-től 20 ezer 
lei kárig, kaptak egyenként 2000 lei segélyt. V. 
csoport öt család 20-tó! 30 ezer leiig, kaptak 
egyenként 4000 lei segélyt.

A kiosztott segélyek természetesen csak na­
gyon kis százalékát fedezik az elszenvedett ká­
roknak. Mar maga a kármegállapitás is jóval a. 
minimumt m alul történt. A társadalmi akciót 
ezért tovább kell folytatni, bár mint az eddigi 
eredményekből látszik. <? társadalmi akcióból so­
hasem épülne! tel az összeomlott őssi-telepi há­
zak. Hosszúlejáratú sürgős kölcsönökre volna 
szükség, hogy a nyár folyamán megkezdhessék 
— és be is fejezhessék az építkezéseket.

Ä háború mugnézimmiényben

Égő város „valahol“ nyugaton.

Összelőtt tankok egy város utcáin.

Előőrsök az ellenség nyomában.

Német katonák beállítják a gyalogsági ágyat

/
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-4 pártrend szer fii uralma alatt meghonosít Jött Ü 
elhibázott erdő politika, valamint a tűzi f aki vitelM 
hello ellenőrzés nélkül hagyása i özeitek arra a (1 
helyzetre, hogy nálunk, az erdők őshazájában ne.' 
kézségek állottak elő az ország tüzifaszülcsésleté-' 
nek ellátása körül. Legnagyobb mértékben az el. 
múlt év őszén s az elmúlt télen volt érezhető a 
tüzifahiány. S a tüzijahiányhoz hozzájárult még 
az is, hogy a fakereskedők, kihasználva a kevés kí­
nálatot s a nagy kei esietet, tetszésük szerint sró­
folták mind feljebb és feljebb az árakat. S hogy 
ezt nyugodtan lehették, azért nagyrószben az ilíe- 
télces hatósági, közelebbről az illetékes városi kö­
zegeket kell hibáztatni: A közönség, de különösen 
a városi lakosság a: egész tél folyamán ki volt 
szolgáltatva a lelkiismeretlen fakuf ár oknak, hete­
kig állottak tűzi fakészlet nélkül a városok s ha 
megérkezett egy-egy tétel, akkor is csak a kivált­
ságosak juthattak egy-egy méter méregdrága fához.

A kormány okulva az elmúlt tél tapasztalatin. 
1940 tavaszán erélyes kézzel nyúlt hozzá ehhez a 
kérdéshez s legelőször is kötelezővé tette a túró­
sok veelőségéinek, hogy még a nyár folyamán gon­
doskodjanak városaik lakosságának téli tűzi la- 
szükségletéről. A kormány rendelkezésének végre 
hajtására megbeszéléseket, értekezletehet hívtak 
össze városaink s az értekezleten szebbnél-szebb 
tervezeteket dolgoztak ki, azonban valamennyi ha. 
tarosainak legfeljebb csak elvi érteke volt, mert 
a kitermelő helyeken hiányzott a tűzifa $ ha még 
Ígéretet is kaptak valamelyes tételekre — hiány­
zott a megfelelő szállítóeszköz . .

A fahereshedök közben természetesen folytat­
ták üzleteiket s kitűnő összeköttetéseik réven a tél 
elmúltával, azoknak akik jól tudtak fizetni. 
korlátlan mennyiségben szállították a tűzifát. Egy 
igen érdekes váradi kimutatást olvastunk, amely 
szerint a fakereskedők a legenyhébb számítás sze­
rint is 40—50 százalékot keresnek vagononként a 
tűzifán. S természetesen ezt a szenvedő félen, a 
nagyközönségen kívül senki sem akarta észre­
venni . . .

Megoldhatatlan kérdésnek látszott a faellálás 
ügye s már olyan jelentéseket is kellett látnunk, 
hogy Románia, az erdőbirtokos-állam Bulgáriából 
kénytelen beszerezni a szükséges tűzi faszuk régie­
teket. Nem látszott, ez a. jelentés sehogyan sem 
észszerűnek akkor, amikor külföldi címzésekkel 
szemünk előtt futottak ki a fiizifával és feldolgo­
zott. faáruval megrakott hosszú szerelvények ha­
tárállomásainkon . . .

Pár nap előtt aztán megjelent a nemzetgazda­
sági miniszter erélyeshttngu s régvárt rendelkezése, 
amely talán végetvet a tiizifaellátás körit! feltcrló- 
dott panaszoknak. Lapunk hasábjain részletesen 
ismertettük a kormányszervek vonatkozó rendele­
tét. A rendelet intézkedései nemzetvédelmi ügy­
nek tekinti a tűzi fakérdést s valóban alkalmasak 
is arra, hogy a termelés fokozását elősegítsék s 
szigorú rendszerbe szorítsák a rendszertelen erdő- 
politikát. S fontos intézkedés az, hogy az erdőki­
termelésre szükséges munkaerőket fölmentik• a ka­
tonai szolgálat alól s a sziikscges igavonó állato­
kat, eszközöket mentesitik a rtkvirálás terhe alól. 
Mert az a körülmény is nagyban befolyásolta a 
helyzetet, hogy hiányzott a megfelelő munkaerő 
és szállítóeszköz.

A kormány intézkedése igazán idejében érke­
zett, mert még a nyári hónapok rendelkezésünkre 
állanak. A termelés körül most már nem is lesz­
nek nehézségek. Azonban hátra van még a kivitel 
és a kiskeresetű közönség bőrére üzérkedő fake- 
reskedök megrendszabályozása. Ami az export kér­
dését illeti, bízunk abban, hogy a kormány itt is 
erélyes rendszabályokat hoz s nem azért fokozták 
a termelést, hogy a külföld lásson belőle hasznot, 
hanem, hogy ne ismétlődjenek meg az elmúlt őszi 
és téli nehézségek.

., . Ami pedig a nagykereskedők megrendsza- 
bályozását illeti, erre nem el eg csak általános in­
tézkedéseket hozni. A varmegyék, de különösen a 
városok vezetőségének kell fokozottabb éberséggel 
Őrködni a lakosság érdekei felett. . .

... Fokozottabb éberséggel mint eddig!
Marjalaky Tibor.

Az oradeai mozgókép- 
színházak műsora ;

APOLLO" FOLTAVA.
DÓRIAM; ERŐSEBB A SZERELEMNÉL

II. JNni A NOK RF.ME.

Bucurestibűl jelentik: A tüzelő anya-jgal 
láiáfr komoly gondot okoz bucuresti illetékes

főknek. A felhozatal távolról sem fedezi a

való
kő-

ij)fÓl-
iiapra növekvő keresletet. A szükséglet és kínálat 
közötti aránytalanság természetszerűleg az áru 
drágulásához vezet. A főváros vezetősége több -in­
tézkedést foganatosított a lakosság tüzelőanyaggal 
való eloltásának biztosítására, de a probléma ki­
elégítő megoldása még mindig várat magára. A 
helyzet javítására irányuló lehetőségek és eszközök

keresésébe bekapcsolód ott a vasút igazgat óság és a 
fővárosi kereskedelmi és iparkamara is. I'J két in­
tézmény vezetőségei most egy fatőzsde felállításá­
nak tervezetén dolgoznak. A tőzsde arra szolgálna, 
hogy a fővárosba érkező tűzi famennyiségek hiva­
talos felügyelet és irányítás mellett men jeliek át 
a közvetítő kereskedelem birtokába.

Az eredeti terv szerint a fatőzsde Bucuresti 
egyik teherpályaudvarán fog működre..

t!7- üiiéif
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Budapestről jelentik: A 
Bank körlevélben közölte a megbízott, pénzinté 
zetekkel, hogy Magyarország és Románia között 
junius elsején uj kereskedelmi és fizetési meg­
állapodás jött létre. Ennek értelmében a Romá­
niába irányuló magyar árukivitel kiegyenlítése 
— vasgyártmányok kivételével — úgy ’történik, 
hogy a magyar áruk román vevői valamelyik 
román pénzintézet utján igénylést nyújtanak be 
a Román Nemzeti Bankhoz a pénzösszeg átuta­
lására. A Román Nemzeti Bank az ellen érték 
90 százalékai pengőben utalja ki, tiz százalékát

Magyar Nemzeti j lei-számlán írja jóvá. A vasgyártmányokat, devi- 
! zában fizetik A Magyarországba történt szállítá­

sok ellenértékét — ásványolaj kivételével — ro­
mán pénzintézeteknél vezetett gyűjtőszámlára fi­
zeti be és annak húsz százaléka — a tengeri ki­
vételével, mely egészben gyűjtőszámlán marad 
— átvezetik a Román Nemzeti Bank pengőszám­
lájára. Az ásványolaj értékét devizában fizetik. 
A pengő árfolyamát 2fi.50-ben állapították meg 
a magyar importőrök részére és 27-ben a ro­
mán importőrök részére.

'b ab"1
m

D-sek kisérték

adás
A nyárelej: viharok szüntelenül tombolnak > lések kisértek s a villára 29 rádiókészülékbe csa- 

az.egész országban. A különböző vármegyékből j pott -be. A készülékek a villám csaoások követ­
és vidékekről beérkezett jelentések a felhőszaka- j kéziében természetesen 
dások, jégesők, villámcsapások pusztításairól ] uokká váltak

r-n teljesen használhatatla-

A lehetetlen időjárás a hatalmas 
erősen akadályozza a termes

számolnak be 
károkon kivü 
egészséges fejlődését.

Szatmári tengerré változtatta 
a felhőszakadás,

Sz a talárról jelentik: A városra olyan nagy- 
mennyiségű viz zudult, hogy az összes levezető 
csatornák és árkok felmondták a szolgálatot. 
Egyetlen viz tengerré változott úgy a belváros, 
mint a külső városi részek. A főtéren és a többi 
belvárosi utakon éppenugy bokán felül ért a viz, 
mint a külvárosban, ahol az ár rombolást is 
okozott. A cigánysoron a Batiz felől odatóduló 
víz apró kunyhókat sodort el és kisebb lakóhá­
zakat döntött romba. Fokozta a veszedelmet, 
hogy a bikszádi domb körül lakók most ismét 
átvágták a régi fehérgyarmati vasút töltését, — 
éppenugy, mint a tavaszi áradás alkalmával — j 
úgy hogy a viz a cigánysorra zudult. A hajlékta- j 
lan cigánycsaládok, mintegy húszán, éjjel bejöt- J 
tok a rendőrségre és a hatóságok segítségét kér­
ték. Ideiglenesen a rendőrségén helyezték el őket, 
majd a város vette őket partfogásba. Legnagyobb 
volt a viz a Moldova, Romána és M: tree a cél 
Maré utcák környékén. Itt teljesen megakadt a 
közlekedés. Az esővíz nemcsak az úttestet és 
gyalogjárókat öntötte el, hanem behatolt a házak 
udvarára, megtöltötte a pincéket és elárasztotta 
a kerteket. Az áradat később elvonult, de az ala­
csonyan fekvő kertekben a viz ottmaradt. Egy­
két meleg napsütés után ezekben a Romana-ut- 
cai kertekben a visszamaradt tócsákból a beteg­
séget teljesztő szúnyogok milliárdjai életre kel­
nek, hogy az egész belvárosi lakosság egészségét 
veszélyeztessék.

Nagybányán szintén hatalmas karokat oko­
zott a pusztító felhőszakadás, A Cigánypatak ki­
öntött és behatolt a házakba, üzletekbe. A káro­
sultak a károkért a várost tették felelőssé, mert 
norn tette meg az elővigvázati intézkedéseket.

Negyvenöt szarvasmarhát és négyszáz- 
nyolcvan iubot vert agyon a jégeső 

Fficsam közelében.
Az elmúlt napon a Focsam közelében levő 

Surala, Biliesti és Mircesti községek felett jég­
esővel ’kísért, heves vihar vonult végig A jég 
többszáz hektár' vetést tett tönkre. A förgeteg 
fákat, tépett ki tövestül és több falusi ház fedelét 
elvitte. Biliesti községben a jégeső agyonvert 
n-ayveret, .-.zarvasmarliát és nyolc-száznyolcvan 
;!, 1, r, * . c I j s y v köz-ée templomának a tornyát a 

. i.-sgui'c \ kár ielontékeny

Megrongálódott az orsovai Szcchenyi-űt.
Temesvár Saját md. A szörénymegyei ható­

ságok megállapítása szerint az Al-Duna Orsóvá 
és Szvinica közötti szakaszán az áradás jelentős 
károkat okozott. Különösen az ut, — a Széchenyi­
ül egy része — sokhelyt súlyos károsodást szen­
vedett, A hegyekről lezúdult esővíz egyébként 
számos sziklagörgeteget indított meg s a szikla­
tömbök most is elzárják az utat. Szvinica köz­
ségben is nagy a kár.

A <r
m«4m

Melyik
iparos család volna 
hajlandó egy árva fiú­
gyermeket tanulónak 
elvállalni. Értesítést 
kér: Paróczay István,
Nagyvárad, Str. Oituz 

Ü. szám.
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Szép egyszobás
lakás Julius 1-re kiadó. 
Nagyvárad, Tache Jo- 
nescu-utca 24. szám.

Magánház
két szobás alkovos, jú­
lius elsejére kiadó ju­
tányos áron. Oradea- 
Nagy várad, Nilgesz- 
telep, Str. Cälimänesti- 
lor No, 16.

Adés-véM
Kiadó

szép utcai szoba üre­
sen. úri-nőnek, esetleg 
ellátással is. Nagyvá­
rad, Sir. N. Zsiga 32. 
szám. II. csengő.

Ht.......... csapott be
a villám Srádon.

Brá Írói jr.ei • 
vés vihet: tombolt A vihart erős

.múlt nap 
villamos k -u-

Kiadó
4 szobás modern la­
kás kerttel július 1-re 
— Ugyanott hálószo­
ba bútor eladó. Nagy­
várad, Str. Luminél 8. 
Tabcry-telep.

Kiadó
háromszobás modern 
utcai lakás. minden 
melléklte 1 y i seggel aug. 
elsejére. Nagyvárad, 
Str. Ciorogariu 47. sz.

Jó karban levő
redőnyös ajtó eladó. — 
Nagyvárad, V. Stroes- 
cit-u. 35. Foris Dezső.

Használt
kádár szerszám olcsón 
eladó. Nagyvárad, Str. 
Tache Jonescu 31. sz.

Eladó
2 telek Petőfi-utca mel­
lett. Cím: Nagyvárad, 
Petőfi-utca 28. szám.

Ügyes fiú tanulónak
felvétetik, Joó Lajos 
fűszerüzletében, Nagy- 
várad, Tache Jonescu 
utca 24. szám

MPPIMHMmi ■ ... .-rtfr-t
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Német hivatalos jelentés :

Péiitekesi kezdődnek 
a fegyverszüneti tárgyalások

A tárgyalások színhelye : Compiegne
Berlinből jelentik: A német rádió hivatalosan bejelentette, hogy a fegyverszüneti 

tárgyalások pénteken megkezdődnek. A német rádió ezt a hírt közölte a különböze 
rádióállomásokkal s hozzáfűzte a jelentéshez, hogy a fegyverszüneti tárgyalások 
Compiegnében folynak le. A német rádió helyszíni közvetítést ad a tárgyalásokról. 
A közvetítést több európai állam rádióállomása is átveszi.

száz harcikocsit zsákmányoltak a német csapatok, 
LotharingiáLan tovább folyik az elszigetelt és 

körülzárt ellenség felmorzsolása s a vidék teljes 
megtisztítása. A tisztogatási műveletek a Vogézek, 
ben a legélénkebbek. Lotharingiában elfoglaltuk 
a világháborúban sokat emlegetett Wciderkopfot, 

La Rochelle kikötőjében, repülőink több ellen­
séges kereskedelmi hajót elernyesztettek. Ugyanitt 
egy német tengeralattjáró négy angol kereske. 
tlelmi hajót siilvesztettek el.

özönlenek a menekültek a spanyol 
határra.

A spanyol-francia határról jelentik: Az egy- 
re nagyobb méreteket öltő menekült beözönlé.g 
következtében a spanyol hatóságok megszigorí­
tottak a határellenőrzést. Ezenkívül újabb spanyol 
csapategységeket vontak össze a spanyol-francia 
határon.

Újabb kegyelmi rendeletet 
írt aki u uralkodó

Wí

jo4r§ y

I a ipl
zág cselekvőEeg leSent- 
ciii háborús színterén

Bzomcsoglu török külügyminiszter az orosz-török megnem­
támadási szerződés megkötésére utazik Moszkvába. Török­
ország felmondja az angoi-f randa-török hármas egyezményt

Belgrádiból jelentik■ A Vreme moszkvai je­
lentése szerint, az orosz fővárosban megerősí­
tik a hírt, hogy Saracsoglu török külügymi­
niszter rövidesen Moszkvába utazik A lap 
szerint Saracsoglu moszkvai tartózkodása so­
rán tárgyalások indulnak megnemtámadási 
szerződés kötéséről, illetve folytatják azokat a 
tárgyalásokat, amelyeket az elmúlt- év őszén 
félbeszakítottak, amikor Törökország a fran­
ciákkal és angolokkal az ankarai paktumot alá­
írta. Moszkvában úgy vélik, hogy a' íárgyalások 
ezúttal rövid lefolyásnak lesznek és hamarosan 
sor is kerül az egyezmény aláírására, miután 
a multévi tárgyalások sorún már előzetesen

lefektették az alapelveket. Az ankarai pak­
tum sorsát illetően hangoztatják Moszkvában, 
hogy arról egyelőre semmit sem lehet tudni. 
Diplomáciai körökben azonban úgy vélik, 
hogy Törökország felmondja ezt az egyez­
ményt.

A Politika Istanbul! jelentése szerint Tö­
rökország nagy figyelemmel kíséri a szovjet 
magatartását. Egyes külföld: hírek tudnivélik. 
hogy a szovjet nemcsak szemléli az európai 
eseményeket hanem számol a jelen pillanat­
ban még ki nem alakult minden eshetőséggel.

Más jelentések szerint a szovjet megtette 
az összes fontos intézkedéseket.

Bucure§tiből jelenti a rádió: őfelsége II. Ká< 
roly király pénteken újabb egyszakaszos kegyel­
mi rendeletet irt alá, amelynek értelmében ke­
gyelemben részesülnek az 1940 április 26-ig el­
követett azok a kihágások, melyeket ez a kegyel­
mi rendelettörvény külön felsorol. A rendelettör­
vényi Tatarescu miniszterelnök, Ghelmegeanu 
belügyminiszter, l'lcusu tábornok, nemzetvédelmi 
miniszter, Bentoiu igazságügyminiszter ellenje­
gyezte. A kegyelmi rendelet teljes szövegét a Hi­
vatalos Lap pénteki száma közölte.
« » e-♦♦♦♦♦

Roosevelt a nesexeti esszsfo- 
gásravalétőrelvássel tetteiéi« 

mmisileremeii kicserélését
Washingtonból jelentik: Roosevelt elnök meg« 

bizta a Fehér lláz titkárát, hogy a köztársasági 
párti Knox és Stíluson kinevezésével kapcsolatban 
a sajtónak a következő felvilágosítást adja:

— A kormányba való kihívások összhangban 
vannak azzal ez erős nemzeti érzéssel, amely a mai 
világválság idején a nemzeti összefogásban nyilvá­
nul meg. A kinevezések hasznára vannak az ország 
védelmének, semmi másról nincs szó.

Earli. a Fehér lláz titkára közölte a továb­
biakban. hogy Roosevelt elfogadta Welles tervét, 
mely pánamerikai gazdasági szövetségre vonatko­
zik.

Franciaország
teljesei elszigetelődön a kfilvilát
Megszakadt a vasúti, táviró és postaforgalom a külfölddel 

és a gyarmatokkal. Spanyol csapatösszevonások 
a francia-spanyol határon

Londonból jelentik: Az angol kormány 
megelégedéssel állapítja meg. hogy nemsokára 
az angol expedients hadsereg utolsó csoportja 
is visszatér Angliába és hogy a légi haderő ;s 
majdnem teljesen elvonult a francia terület­
ről.

Ezzel kapcsolatban a Berliner Börsenzei­
tung megállapítja, hogy az angolok ugyanak­
kor a francia véderőt még mindig további ér­
telmetlenné vált ellenállásra buzdítják- Ez 
azonban még nem elég. Anglia egyidejűleg a 
Pélaki-kormány tekintélyét is minden eszköz- 
zal csorbítani igyekszik, hogy ezzel bizalmat­
lanságot keltsen a franciákban a veszély órá­
jában az ország törvényes szószólója és tár­
gyalóképes kormányával szemben.

Bordeauxból jelentik: A bordeauxi város­
házán Marquet képviselő a város polgármes­
tere elnöklésével ötven törvényhozó értekezle­
tet tartott Ezen kimondották, hogy pártkülönb- 
ség nélkül Péiain mellett csoportosulnak és tá­
mogatják nehéz feladatában. Helyesléssel fo- 
r-dták havainak azt a kijelentését, hogy az or­
szágot nem azzal mentik meg, ha területét el­

hagyják. Az ülés után a francia törvényhozók 
parlamenti küldöttséget választottak.

Csak enyetleu telefonvonalon folyik mén 
a külföldi szolnőlat.

Bordeauxból jelentik: Franciaország és Ma­
rokkó között megszakadt a telefon és taviróösz- 
szeköttetés.

Franciaország még meg nem szállott része 
valósággal elszigetelődött a külvilágtól. A Svájc­
ból Franciaországba irányuló forgalmi összeköt 
tetés most már teljesen megszűnt. Szünetel a 
Franciaország és Anglia, valamint ezek gyarma­
taival való postaforgalom és távbeszélőössze­
köttetés is. Csak egyetlen telefonvonal van üzeni- 
ben Marseilles felé, de ezt csak hivatalos és dip 
lomáciai beszélgetésekre használják fel.

Hótszáz harcikocsit zsákmányoltak 
a németek Lyon környékén.

Berlinből jelentik: A német véderő főparancs­
noksága pénteken délután a következő hivatalos 
hadi jelentést adta ki:

A Loire és a Rhone közölt csapataink tovább 
folytatták az ellenség tervszerű feigongyöütéu-t. A 
Lyont elfoglaló csapattestek folytatják előnyomu­
lásukat dél felé. Lvon környékén egyébként hét-

á londoni Times feltűnő cikke
francia fegyverszüneti kérés

esetleges következményeiről
Londonból jelentik: (Universal) Az angol 

fővárosban nagy feltűnést kelteit a Times-nek 
a francia fegyverszüneti kéréssel kapcsolatban 
írott cikke. A lap szerint a jelen pillanatban 
még nem lehet teljesen fölmérni azt, hogy mit 
jelentett a szövetségesek számára Franciaország 
katasztrófája. Azt sem lehet tudni, hogy milyen 
hatással lesz ez az esemény a háború tovább: 
kimenetelére- A németek és az olaszok feltéte­
lei még nem ismeretesek. A lap azonban em­
lékeztet arra hogy 1918-ban éppen Pétain tá­
bornagy volt az, aki előbb letétette a német 
hadsereggel a fegyvert s csak azután fogadta 
cl a fegyverszüneti tárgyalások iránti kérelmet

Nagybritánnia számára — írja a iap élet­
kérdés az, hogy megtudja, mi lesz_ a sorsa azok­
nak az, angol különítményeknek és had felszere­
téseknek. amelyek még Franciaország területen 
vannak. Ugyanolyan fontos Anglia számara az. 
is, hogy vájjon a francia fegyverszüneti kei e. 
hasonló lesz-e a hollandkapitulációhoz es csa. 
a szárazföldi területekre vonatkozik, v?-gy 
jed a francia gyarmatbirodalomra is. Mi les 
a sorsa azoknak a francia csapatokna \ 1 ...
a lap — amelyek jelenleg Franciaországon kivui 
trtezkodnak s mi lesz a sorsa a Mittelhausei 
homok keleti seregében levő francia ep*f~_n 
nek? Vájjon a francia tábornok s főként a na 
eia flotta vezénylő tábornokai aláveuk-e '< « 
mennyien magukat, a bordeauxi kormány ron'V 
kezéseinek? Lesz a bordeauxi kormánynak k 
lő tekintélye ahhoz, hogy azokon a területek! • 
végrehajtsák rendelkezéseit, amlyek inkann 
lasztják a harcot, mint a megadást?
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